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Apertura Lavori 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, procediamo con l’appello. Invito i colleghi 
Consiglieri a fare silenzio. 

 
SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente (Entra 
alle ore 18:20); Marrone Anfolso,  presente; Vinci Antonio, 
presente; Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Fede-
rica, presente;  Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Gio-
vanni, presente; Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leo-
nardo Alessandro, assente; Arcara Letizia, presente; Di Gi-
rolamo Angelo, assente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; 
Genna Rosanna,  presente; Angileri Francesca,  presente; 
Alagna Bartolomeo Walter, presente; Nuccio Daniele, presen-
te; Milazzo Eleonora, presente; Milazzo Giuseppe Salvatore, 
presente; Ingrassia Luigia, presente; Piccione Giuseppa Va-
lentina, assente; Galfano Arturo Salvatore, presente; Gan-
dolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, presente; Li-
cari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Fulvio, presen-
te. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 24 Consiglieri su 30, siamo 
in presenza del numero legale.  Colleghi Consiglieri, prima 
di procedere a quelli che sono gli obblighi principali, e-
lementari, regolamentari, considerato che sono anche le ore 
18 : 00, non a caso abbiamo stabilito di iniziare a 
quest’ora, la Prefettura ha diramato un comunicato ufficia-
le rispetto a quello che è stato un deliberato della Presi-
denza del Consiglio dei Ministri, che in concomitanza con i 
funerali che si svolgeranno alle ore 18 : 00 per le vittime 
che del terremoto che ha colpito soprattutto il Centro Ita-
lia ha disposto le bandiere a mezz’asta per tutti gli uffi-
ci pubblici istituzionali. Il Consiglio Comunale non può 
fare altro che far sentire la propria vicinanza alle fami-
glie delle vittime di questo tragico terremoto che ha fatto 
circa 292  vittime, quasi 400 feriti e ricoverati e 5000 
sfollati. Cari colleghi per questo motivo, per fare sentire 
ancora di più la vicinanza della nostra istituzionale, pro-
pongo al Consiglio Comunale un minuto di raccoglimento. 

 

Il Consesso osserva un minuto di raccoglimento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi Consiglieri anche relativamente a questo argomento 
si è stabilito come Ufficio di Presidenza, con i capogruppo 
consiliari di procedere ad una raccolta di fondi da desti-
nare o alla Croce Rossa o alla Protezione Civile, questo 
poi lo stabiliremo successivamente, da inviare tramite bo-
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nifico bancario, quindi i colleghi Consiglieri che volesse-
ro fare una propria offerta libera, nella sede dove si 
svolgono le Commissioni è stata istituita un’apposita cas-
setta dove ognuno di noi può fare la propria offerta. Sotto 
gli aspetti tecnici, così come abbiamo detto, relativamente 
anche a quello che possono servire, medicinali, viveri, ab-
bigliamento e beni di prima necessità, già sono stati presi 
alcuni contatti e stabiliremo prima di chiudere la seduta 
anche di come poter procedere. Altre due comunicazioni ob-
bligatorie. Hanno comunicato che per motivi personali non 
possono presiedere alla seduta odierna i colleghi Angelo Di 
Girolamo ed il collega Oreste Alagna. 

Punto numero 1 all’ordine del giorno. 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Procediamo adesso, prima di dare la parola ai colleghi Con-
siglieri alla nomina degli scrutatori, propongo all’aula di 
nominare come scrutatori il collega Michele Gandolfo, il 
collega Cordaro, la collega Rosanna Genna. Per alzata e se-
duta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si 
alzi. Siamo sempre in presenza di 24 Consiglieri.  Chi è 
favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. Approva-
to all’unanimità dei votanti. 

 
Punto numero 2 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

“Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti”. Sono 
stati depositati presso l’Ufficio di Presidenza i verbali 
relativi alle sedute del 5 agosto, del 4 agosto, del 2 ago-
sto, del 25 luglio, del 18 luglio, del 6 luglio, del 28 
giugno, del 29 giugno, del 23 giugno, del 22 giugno, del 17 
giugno e del 14 giugno.  Se ci sono interventi 
sull’approvazione dei verbali ne avete facoltà. Se nessuno 
chiede di intervenire li mettiamo in votazione, li diamo 
per approvati. Alzata e seduta. Chi è favorevole rimane se-
duto, chi è contrario si alzi. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per Alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

 

Hanno votato sì n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo; Fer-
rantelli Nicoletta; Ferreri Calogero; Coppola Flavio; Vinci 
Antonio; Meo Agata Federica;  Cordaro Giuseppe; Sinacori 
Giovanni; Rodriquez Mario; Arcara Letizia; Cimiotta Vito 
Daniele; Genna Rosanna,  presente; Angileri Francesca; Ala-
gna Bartolomeo Walter; Nuccio Daniele; Milazzo Eleonora; 
Milazzo Giuseppe Salvatore; Ingrassia Luigia; Galfano Artu-
ro Salvatore; Gandolfo Michele; Alagna Luana Maria; Licari 
Maria Linda; Rodriquez Aldo Fulvio. 

 

Hanno votato No n. 07 Consiglieri: Alagna Oreste; Chianetta 
Ignazio; Marrone Anfolso; Gerardi Guglielmo Ivan;  Coppola 
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Leonardo Alessandro; Di Girolamo Angelo;  Piccione Giuseppa 
Valentina. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Approvato all’unanimità con 23 Consiglieri. La votazione 
precedente tranne il collega Marrone. 

 
Comunicazioni al Consiglio 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire per delle brevissime comunicazio-
ni il collega Giuseppe Milazzo, ne ha la facoltà collega. 

 
CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Presidente, siamo 
al primo Consiglio Comunale dopo le belle manifestazioni 
estive che come Amministrazione comunale sono state orga-
nizzate, quindi siamo contenti di come è andata l’estate 
marsalese. Un’estate, Presidente, che parte da San Filippo 
e Giacomo per raggiungere Pastorella, Strasatti, alla fine 
si conclude con Piazza Loggia, con Porta Nuova, mentre la 
Prefettura ci chiede di mettere la bandiera a mezz’asta, 
noi sabato, che era giornata di lutto cittadino nazionale, 
facevamo musica a Porta Nuova. Penso che abbiamo dato 
un’immagine bellissima di quella che Marsala rappresenta. 
Alcune manifestazioni, anche private sono state disdette, 
il Comune di Marzo sala, sul perché magari a Porta Nuova 
organizzata Radio Itaca … è un pochino come la manifesta-
zione di San Filippo e Giacomo che interessava la collega 
Licari o quella di Pastorella che interessava il collega 
Ferreri. Allora bisognava portarli avanti. Non guardando al 
fatto se era un lutto cittadino o me. Ahimè, se l’avesse 
fatto un’Amministrazione diversa da quella che è, chissà 
magari gli intellettuali di sinistra che cosa avrebbero 
scritto, ma nessuno scrive niente, perché tutto va bene. Si 
fa la manifestazione proprio il giorno del lutto cittadino 
e si spara musica alla grande. Andiamo avanti così. Penso 
che abbiamo dato un segnale bellissimo di quello che è Mar-
sala. Un’altra cosa che… Mi scordavo Matarocco, si continua 
con il Matarocco perché anche là c’è qualche candidato che 
ha dato una buona affermazione, allora bisogna premiare con 
una manifestazione, eccetera eccetera. Non mi voglio pro-
lungare in merito, ma la cosa che più mi ha scosso, crede-
temi è il fatto che mentre l’Italia intera blocca tutto per 
un lutto nazionale, a Marsala spariamo musica a tutto gas, 
come si suol dire. Va bene. Un’altra cosa che volevo segna-
lare Presidente e che ho notato è normale che d’estate in 
questo periodo si fa la pulizia delle strade del centro 
storico, guarda caso il sabato. Quindi il cittadino che ar-
riva non può parcheggiare perché deve passare la spazzatri-
ce a pulire, non so, Via San Giovanni Bosco, Via Mario Nuc-
cio, ma non si possono spostare queste date il lunedì e far 
sì che il sabato può diventare un momento di parcheggio? Io 



7Consiglio Comunale del 30/08/2016 

penso che ragionando chi si occupa di queste cose, se se ne 
occupa, è normale che arriva a questa determinazione. Pur-
troppo c’è chi non si occupa di queste cose e dovrebbe far-
lo e tutto procede nella normalità. Vi debbo raccontare una 
mia impressione che ho avuto andando al nostro acquedotto 
comunale ed all’urbanistica. Credetemi io ho fatto gli stu-
di tecnici, non ho fatto gli studi classici, quindi non co-
nosco tanto bene quello che può essere l’inferno o il para-
diso dantesco ma entrando là dentro, professoressa ho avuto 
quella impressione, nella mia mente è come se fossi entrato 
in un inferno dantesco, mancava solo il fuoco, poi c’era di 
tutto. Su quello che ci hanno detto questo inferno dante-
sco. La cosa strana è che attorno a queste sterpaglie vi 
erano i dipendenti comunali che aggrappati alle grate mi 
sembravano le anime dell’inferno che chiedevano aiuto. Di-
cevano: “Ma che fate lo pulite? Ma che state facendo? Ma 
non fate niente?” me ne sono andato terrorizzato. Ho avuto 
questa impressione, era un inferno dantesco quel luogo là. 
È un posto di proprietà comunale, come si fa a lasciarlo in 
questa maniera se poi si entra negli uffici ed è magari un 
po’ presto, Segretario, si trova il dipendente con la borsa 
in mano perché il computer lo deve portare a casa perché 
sennò la notte se lo fregano. Che cosa è stato fatto in me-
rito a questo? Quali cose sono state prese, quali precau-
zioni? Perché i dipendenti, dovete sapere, sia 
all’acquedotto che all’urbanistica, la stampante, il compu-
ter, lo devono smontare, se lo portano a casa perché poi 
l’indomani non c’è più. Noi però diciamo che tutto va bene. 
È una città che sorride, facciamo la festa, facciamo il 
belletto e poi se tutto quello che si perde si sta perdendo 
lo lasciamo all’abbandono. Un’altra segnalazione Segreta-
rio, la invito, non so se è possibile, inviare alla Procura 
della Repubblica. A mio avviso io mi voglio togliere questa 
grande responsabilità. Assieme ad alcuni colleghi che rap-
presentavano il precedente Consiglio Comunale, eravamo 
pronti per adottare il Piano Regolatore Generale. Personal-
mente, ho chiesto allora all’aula di non adottarlo perché 
eravamo ad una settimana dalla scadenza, quindi non si po-
teva incardinare un atto e poi dopo una settimana andarce-
ne, diventava proprio un’aberrazione all’albo, siccome noi 
aberrazioni non ne dobbiamo fare, assieme - allora – 
all’intero Consiglio Comunale, si è deciso di dare incarico 
al successivo Consiglio Comunale – che siamo noi – ad adot-
tare l’atto. In questi casi che succede? Chiudendo il Con-
siglio tutti gli atti deliberativi, fermi alla Presidenza, 
non trattati in Consiglio Comunale ritornano alla Segreta-
ria generale. Dalla Segretaria generale è normale che se un 
atto già è completo, dovrebbe ritornare automaticamente in 
Consiglio Comunale per essere adottato. Da allora sono pas-
sati un anno e due mesi. A mio avviso non è normale, per-
ché… sto parlando del Piano Regolatore collega. Sono tra-
scorsi un anno e due mesi, vorrei capire se è normale che 
si tiene un atto deliberativo pronto con tutti i pareri 
perché allora è stato in Consiglio Comunale per qualche me-
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se, ma perché mancava il Via Vas. Il Via Vas è arrivato – 
Presidente, se sbaglio mi corregga eventualmente – qualche 
settimana prima della chiusura e ripeto, non l’abbiamo vo-
luto adottare. Ma quel Via Vas esiste, quell’atto delibera-
tivo a mio avviso, l’Amministrazione comunale dovrebbe tra-
smetterlo, o doveva trasmetterlo in questo Consiglio Comu-
nale. Non capisco il perché non è stato fatto. Ma non solo 
non è stato fatto, non è che è stato esternato da parte 
dell’Assessore o del Sindaco qualcosa in cui si chiede che 
quell’atto non lo condivido, non lo vogliono rivedere as-
sieme al progettista, no non se ne parla, non se ne parla 
completamente. Siccome sono convinto che se quell’atto non 
viene adottato, si possono portare avanti le varianti urba-
nistiche, si possono portare avanti i piani di lottizzazio-
ne, si può fare tutto perché siamo in assenza di un Piano 
Regolatore. Allora chiedo se è possibile trasmettere queste 
mie dichiarazioni in Procura, perché se ci sono dei danni 
che qualcuno deve pagare che li paghi. Non è più normale. 
Io non accetto che dopo un anno e due mesi si arriva ancora 
in Consiglio Comunale senza potere trattare quell’atto. Per 
chiudere ma ce ne sarebbe qua da non finire mai perché tut-
to quello che stiamo… 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, non siamo nella fase delle interrogazioni, siamo 
nella fase delle comunicazioni, quindi vi prego e vi invito 
di contenere.   

 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 

Sto chiudendo. Solo l’ultima comunicazione, giornali orsono 
sono stato firmatario, assieme al collega Nuccio di una mo-
zione riguardante il lido di San Teodoro. In realtà, ritiro 
quella firma e sarebbe opportuno che motivassi i motivi 
successivamente quando questo Consiglio Comunale adotterà 
quell’atto. Però visto che ritiro la mia firma, vorrei mo-
tivare il motivo per cui ritiro. Quando il collega Nuccio 
mi ha sottoposto quella mozione, eravamo in Commissione, 
per una mia svista, per una mia debolezza nella lettura 
della mozione avevo capito che  era una mozione indirizzata 
all’Amministrazione che potesse vedere cosa si può fare in 
quel lido che è tanto discusso e tanto parlato. In virtù 
del fatto che noi in quel lido diamo l’autorizzazione alla 
somministrazione, diamo la concessione, quindi ho detto: 
“Va bene, se c’è qualcosa...” proprio l’ho intravista in 
questa maniera. Successivamente leggo che in realtà è indi-
rizzato al TAR. A me le cose del TAR onestamente non inte-
ressano. A me andare ad interferire su quello che il Giudi-
ce vuole stabilire non mi interessa. Quindi ritiro la mia 
firma e poi Presidente quando si tratterà la mozione inter-
verrò per ampliare un po’ quelle che sono le motivazioni. 
Grazie, Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, consigliere Milazzo per esattezza, relativamente 
alla procedura del Piano Regolatore Generale, hai ricordato 
bene, il Via Vas che mancava al Piano Regolatore di cui 
stiamo parlando da tanti anni, non è una scelta nostra, 
c’era una diffida da parte della Comunità Europea, attra-
verso una propria direttiva, quindi tutti quei piani adot-
tati in assenza di Via Vas erano nulli e dovevano ritornare 
ai Consigli Comunali per le dovute rideterminazioni. È sta-
to definito nel mese di luglio del 2014, una settimana pri-
ma delle dimissioni di Giulia Adamo ed il Consiglio Comuna-
le di allora, di concerto con tutti i capigruppo consiliari 
ha stabilito che non era opportuno iniziare la trattazione 
di un Piano Regolatore in una fase preelettorare. Io riten-
go in maniera saggia. Quindi durante il periodo commissa-
riale era il massimo pensabile di discutere anche un Piano 
Regolatore, sarebbe stato veramente il colmo. Il primo atto 
deliberativo che ho trasmesso è stato proprio la riconsegna 
del Piano Regolatore Generale agli uffici competenti, per 
la rideterminazione nuovamente, con atto di Giunta, quindi 
con una delibera di Giunta dell’adozione del Piano Regola-
tore Generale e la relativa trasmissione al Consiglio Comu-
nale per l’adozione. Quindi ad oggi sono passati, come dici 
tu, la bellezza di appena 13 mesi, notizie effettivamente 
non se ne anno, nonostante ci siano stati più sollecitazio-
ni da parte del Presidente della Commissione, da parte dei 
colleghi Consiglieri, quindi su questa cosa solleciteremo 
nuovamente l’Amministrazione. Era un fatto anche di chia-
rezza. Ha chiesto di parlare la collega Rosanna Genna, ne 
ha la facoltà. Prego, collega. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. Oggi è l’ultimo di agosto, è il penul-
timo di agosto, comunque è una seduta importante e ritengo 
che i bilanci Assessori, mi dispiace della sua presenza in 
aula perché è sola e non volevo interloquire con lei, non 
volevo demandare a lei questa mia comunicazione, ma a tutti 
i suoi colleghi ed al Primo Cittadino.  Perché vede Asses-
sore, lei che ha rivestito anche ruoli politici di una cer-
ta importanza sa cosa significa amministrare, si in opposi-
zione che in maggioranza. Al di là di questo, quest’aula ha 
registrato ultimamente dei cambiamenti politici da un Par-
tito ad un altro e ha registrato presenze illustre di col-
leghi che sono professoresse, persone di culture, coltura, 
ma che ad oggi non hanno prodotto nulla Assessore. Mi rife-
risco alle sue colleghe che fanno passerelle, mi dispiace 
per il collega Galfano, per il collega Cimiotta, il collega 
Chianetta e Gandolfo che nonostante abbiamo intrapreso un 
percorso politico all’interno del Partito Socialista hanno 
un Assessore che ad oggi non ha prodotto nulla, 
un’Amministrazione assente che ci vede guardare un piccolo 
paesino che ci sta dando lezioni di morale, perché addirit-
tura ha presenze importanti come può essere un cantante co-
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me Alex Britti, riesce ad organizzare quei piccoli eventi 
culturali che possono trascinare turismo nella città ed a 
portare economia. Assessore i turisti noi li abbiamo, li 
abbiamo avuti di passaggio e hanno registrato che cosa? 
Un’Amministrazione assente, un’Amministrazione che non sa 
gestire i rifiuti, un’Amministrazione che non sa che cos’è 
il verde pubblico, un’Amministrazione che ha registrato to-
pi, scarafaggi. Allora mi chiedo, visto che comunque se non 
ricordo male in il Sindaco di Petrosino a cui va il mio 
plauso ad oggi, Presidente, riesce a fare la differenza, 
invitiamolo a candidarsi a Marsala, visto che è nel vostro 
ramo politico, magari può fare la differenza a Marsala, fa-
tevi consigliare, è giusto? Io ritengo che una lezione ve 
la possa dare, al primo cittadino possa dare quelle indica-
zioni per potere portare spettacolo a Marsala, perché anche 
la differenza di una città di 80.000 abitanti. Assessore, a 
me dispiace dovere oggi richiedere alla collega del Presi-
dente della Commissione Politiche Sociali qual è l’ordine 
del giorno della Commissione convocata con data 6 – 13 – 20 
e 27. Visto e considerato che l’Assessore non ha mai porta-
to un atto deliberativo, una sua proposta politica 
all’interno di quest’aula. Più volte da parte della sotto-
scritto sono state chieste le dimissioni. Presidente noi 
abbiamo bisogno di un confronto politico, non possiamo con-
tinuare a navigare a vista d’occhio Presidente. Collega, io 
ho grande stima nei suoi confronti e lei lo sa, al di là 
del suo passaggio o meno, io la rispetto per quello che è 
il suo ruolo, però io le dico che ad oggi lei mi ha deluso, 
poteva dare delle indicazioni diverse al suo Assessore. Po-
teva rapportarsi con il suo Assessore. È vergognoso che a-
vendo dei parlamentari alla Regione non riuscire assoluta-
mente a portare eventi in questa città ed a dare rappresen-
tanza di quello che è il vostro Dio politico che oggi vi 
gestisce la Regione. Avete vietato pure i falò. Avete avuto 
il coraggio pure di non fare divertire i ragazzi con i fa-
lò. Io mi volevo solo complimentare, continuiamo così. Non 
so dove arriveremo, Presidente, ma ritengo che un chiari-
mento politico ed una relazione da parte del Primo Cittadi-
no che venga qua in aula, anche se non è più obbligato a 
presentarla a noi come Consiglieri, va fatta. Come dice be-
ne la collega Ingrassia, è una tirata di giacchetta per 
qualche posto di Assessore? A me non interessa io faccio 
parte dell’opposizione. A me sta a cuore la città e ho bi-
sogno di capire in quale direttiva vuole andare questa Am-
ministrazione. Perché ad oggi non sa dove andare. Se è par-
tita mai e possiamo pure cominciare a pensare ad una mozio-
ne di sfiducia Presidente. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega per la mozione di sfiducia, tecnicamente, due anni, 
sei mesi ed un giorno per la presentazione. Due anni, sei 
mesi ed un giorno. Prego. 
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CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. In merito ai servizi sociali, Presiden-
te, con la Commissione Accesso agli Atti, le arriverà una 
richiesta per una Commissione esterna nei pubblici uffici, 
anche senza… per noi sarebbe importante ascoltare i dipen-
denti all’interno dell’Ufficio comunale, perché mi risulta-
no diverse negligenze, diversi disservizi. Quindi volevo 
capire, a cosa sono dovuti, visto e considerato che questa 
Amministrazione non so come lavora, come ben diceva il mio 
collega Milazzo, siamo all’inferno, collega. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Brevemente il collega Arturo Galfano. 

 
CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Consi-
gliere Genna la ringrazio per gli apprezzamenti nei miei 
confronti. Io non rinnego nulla di quello che ho detto sem-
pre in passato e le critiche che ho noi confronti 
dell’Amministrazione. Però collega sono passato, un paio di 
settimane fa sia io che il collega Cimiotta un paio di set-
timane fa nel periodo estivo. La mia risposta a lei: “mi 
dia tempo”, solo questo. Anzi “ci dia tempo”.   

 
PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Rodriquez Aldo. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Un saluto a tutta l’aula, alla stampa, all’Amministrazione 
ed al Presidente. Io volevo innanzitutto rispondere alla  
collega Rosanna Genna e le comunico che ho fatto una nota 
nei suoi confronti, Presidente, per quanto riguarda la ri-
chiesta fatta dalla consigliera Genna. È stata protocollata 
più di un mesetto fa, anche meno, nei suoi confronti. Quin-
di aspetto una sua richiesta per potere interagire e fare 
questa cosa che è stata richiesta dalla collega Genna. 
Quindi aspetto una sua risposta Presidente. 

 
CONSIGLIERE STURIANO 

Consigliere, io posso tranquillamente tenere in considera-
zione l’istanza per come teniamo in considerazione come uf-
ficio di Presidenza, le istanze. Mi auguro che sia congrua-
mente motivata. Così come prevista dal regolamento. Se è 
abbastanza motivata e ci sono le motivazioni, difficoltà 
non ci sono. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

È stata motivata nella nota, quindi se lei ritiene opportu-
no mi darà una risposta, casomai se debbo incrementare. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Se deve integrare gli chiederò ufficialmente di fare… 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Non ci sono problemi Presidente, anche perché non è la mia 
persona, ma è per quanto riguarda tutta la settima Commis-
sione Accesso agli Atti. Io voglio fare, se è possibile, 
due comunicazioni. Una un’Amministrazione, assessore Angi-
leri, io le comunico che un Comune della nostra Provincia, 
che si è insediato poco più di due mesi, anche forse meno, 
un mese e mezzo. Sto parlando del Comune di Alcamo non dico 
che il  Movimento 5 Stelle perché farei populismo, ma vi 
comunico solamente una cosa che in un mese questo Comune ha 
fatto già una disinfestazione per quanto riguarda i topi. 
Siccome mi sono arrivate molte lamentele da parte dei cit-
tadini, soprattutto del centro storico ed anche per quanto 
riguarda chi usufruisce del porticciolo turistico, perché 
delle persone che gesticolo il porticciolo turistico e fan-
no di questa gestione un lavoro, non possono stare quoti-
dianamente a disinfettare i loro locali, le loro postazioni 
di lavoro poi avere di nuovo questi ospiti nel loro posto 
di lavoro. Quindi credo che un’Amministrazione che già si 
sia insediata da un anno e passa, questa disinfestazione la 
possa già fatta e la doveva fare già illo tempore, rispetto 
ad un’Amministrazione che si è insediata da poco più di un 
mese e mezzo. Casomai chiedete informazioni ad Alcamo come 
hanno fatto. Per quanto riguarda un’altra comunicazione non 
so se l’Amministrazione sa che è stata fatta con 
un’ordinanza sindacale numero 408 dell’11 novembre 2013 che 
riguarda il controllo dei fitofarmaci un agricoltura. Cioè 
che significa? Ci deve essere un controllo da parte 
dell’Amministrazione ed un controllo degli uffici preposte, 
gli uffici preposte sono i Vigili Urbani, queste poi saran-
no le domande successive che io farò che devono controllare 
se in prossimità di falde acquifere, sorgenti, pozzi, ci 
siano delle infiltrazioni per quanto riguarda l’utilizzo di 
questi fitofarmaci. Ora io faccio tre domande, assessore 
Angileri, dato che lei è presente e rappresenta 
l’Amministrazione. Prima domanda: i Vigili Urbani sanno di 
questa ordinanza? Seconda: se i Vigili Urbani sanno di que-
sta ordinanza, cioè il Comandante o il responsabile dei Vi-
gili Urbani ha dato ordinanza, ha fatto comunicazione per 
far sì che si facciano questi controlli? Terzo: il Comune 
di Marsala ha fatto una planimetria, una cartografia in cui 
ha evidenziato le falde, i pozzi, le acque per poter far sì 
che questi controlli vengono già presi e mirati sulle zone 
già interessate ? Le faccio queste domande, spero, Assesso-
re, che mi dia una risposta dopo che parli al Telefono. Se 
gentilmente mi può dare risposta a questa mia comunicazio-
ne, mi farebbe cosa gradita. Un’altra cosa, per quanto ri-
guarda i falò, consigliere Genna, i falò non sono stati 
fatti forse nel versante sud, ma tutto quello che non è 
stato fatto nel versante sud si è riversato nel versante 
nord, anche perché quella è una terra di nessuno, parlando 
di Birgi Sottana, quella è una terra che a noi non appar-
tiene anche se nel territorio marsalese. Quindi tutto quel-
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lo che non si fa nel versante sud lo si può fare nel ver-
sante nord, tanto sono poche migliaia di persone che abita-
no in quel versante. Quindi se i controlli devono essere 
fatti e sono fatti nel versante sud, credo che sia opportu-
no. Certo c’è un’ordinanza, ma questa ordinanza è solamente 
per il versante sud, il versante nord non era attuata, an-
che giochi pirotecnici ci sodo stati. Grazie, Assessore. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, consigliere Rodriquez. La devo anticipare relativa-
mente alla derattizzazione, disinfestazione e pulizia della 
città e del territorio, perché ufficialmente abbiamo pre-
sentato più istanze all’Amministrazione comunale ed ancora 
tuttora ribadiamo la necessità di procedere ad una disinfe-
stazione straordinaria  del territorio, disinfestazione e 
derattizzazione per tutto il territorio, continuo a dire 
per tutto il territorio, per non parlare soprattutto della 
pulitura delle condutture fognarie e dei tombini, perché se 
arriva un forte acquazzone come sembra previsto nelle prime 
settimane di settembre, la città sicuramente si allagherà. 
Quindi relativamente a questo aspetto, l’Assessore è qui 
presente, ma domani mattina procederemo a rinnovare nuova-
mente l’invito all’Assessore competente per settore e so-
prattutto al Dirigente, perché è una situazione, effettiva-
mente non più sostenibile. Occorre intervenire in maniera 
straordinaria . Pulitura anche del basolato del centro sto-
rico, sono cose che devono essere… abbiamo sollecitato più 
volte, ci sono note scritte. Quindi ritengo che siano le 
cose elementari. Flavio Coppola. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore, ben 
ritrovati dopo la vacanza estiva. Presidente non vada via. 
Solo un attimo di pazienza. Non era nelle mie intenzioni 
intervenire per le comunicazioni, però poco fa siamo scesi 
un attimo a prendere il caffè, lei è stato testimone insie-
me al collega Sinacori che siamo stati quasi, non dico as-
saliti – nel senso buono – da parte di alcuni cittadini, 
che lamentano una serie di inadempienze che 
l’Amministrazione fa. Le fa costantemente. Iniziando dalle 
strisce pedonali. Poco fa abbiamo ascoltato una lamentela 
di un cittadino che lamentava che strisce pedonali non si 
vedono più. Altri lamentavano il completo abbandono di al-
cune aree, si parlava del fossato punico. Presidente tu ne 
sei stato testimone, in verità c’è una cosa che io ho nota-
to e non mi capitava da anni o forse non mi era mai capita-
to, l’assenza totale già solo alla vista dei componenti 
della Giunta. Io ho vissuto parte della mia ancora giovane 
età, in quest’aula, devo dire che con tutte le Amministra-
zioni che hanno preceduto l’attuale non mi era mai capitato 
di non incontrare un Assessore per Strada. C’è stato un pe-
riodo che non ero Consigliere comunale, parlo del periodo 
della Giunta Adamo, ma ogni giorno vedevo Antonio Vinci, 
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incontravo Patrizia Montalto, incontravo alcuni Assessori 
che quanto meno erano presenti e si facevano anche la pas-
seggiata per vigilare il territorio. Presidente, è normale… 
io poco fa ho voluto mandarla a te caro Calogero, tu fai 
bene a pubblicare ogni giorno su Facebook – che ripeto – io 
uso così tanto per guardarlo. Tutte le manifestazioni, le 
varie feste, le inaugurazioni che l’Amministrazione costan-
temente fa, a quanto pare fanno solo questo. Non è possibi-
le che c’è un water depositato al fortino primo del Lido 
Pacheca dove alcuni cittadini lamentavano per la prima vol-
ta non sono stati collocati i bagni pubblici dal 21 luglio 
ancora è messo lì. Cioè è impossibile, nessuno se ne accor-
ge. Ieri sera ne parlavo con il Presidente, ci siamo incon-
trati. Io non faccio misteri perché con il Presidente c’è 
un rapporto anche di amicizia, eravamo pure intenzionati di 
andare a rimuoverlo noi. Ma a noi spetta? Enzo, è impossi-
bile che un water depositato in una zona… dottore Fiocca, 
noi possiamo sicuramente sollevare la questione, ma lei ce 
l’ha davanti casa. È lei stesso che ogni giorno vede il 
Sindaco e l’Amministrazione e l’Assessore al Ramo, non se 
ne accorge che c’è un water lì che è cosa vergognosa per i 
turisti che vengono? Caro Nuccio, tu hai depositato una mo-
zione per quanto riguarda il Lido di San Teodoro. Lì ci so-
no problemi, ci sono recensioni che provengono da ogni par-
te d’Italia che vanno lì. Io non lo so se è compito 
dell’Consiglio Comunale entrare nel merito su scelte che 
riguardano altri organi, però, la cattiva immagine non è 
che passa solo per i privati, passa anche 
dall’Amministrazione. Marsala è invivibile. È invivibile. È 
sporca, ci sono topi, ci sono cani randagi, c’è di tutto e 
di più, c’è tutto tranne che ogni tanto incontrare un As-
sessore che lo incontri e dici: “Ha fatto un giro per il 
territorio, che ci fa?” “Sono qua a verificare”, niente, 
scomparsi. Pontificano tutti là dentro, nel palazzo dei 
bottoni, dopodiché nessuno quello che accade all’interno 
dell’Amministrazione. Ben vengano le manifestazioni per 
quanto riguarda i disabili, ben vengano le manifestazioni 
per quanto riguarda le feste di campagna, ben venga per 
quanto riguarda… non c’è il collega Gerardi, la festa di 
Matarocca . Cari colleghi, la città è in uno stato di ab-
bandono. Caro Calogero, tu fai parte dell’Amministrazione, 
io mi rivolgo a te perché tu ogni giorno – fai bene e fai 
la tua parte – ma come fai questo devi anche andare a sol-
levare altre questioni che sono quelle che non funzionano. 
Io lo faccio, del water ne avevo già parlato, ma il water 
lì è rimasto, ci abita Fiocca davanti. Non è che me lo sto 
inventando, è così o no dottore Fiocca? È lì o no? … (In-
tervento fuori microfono). Ora Presidente che cosa volevo 
dire? Per quanto riguarda il verde pubblico, vorrei capire, 
ma c’è un Piano d’intervento per quanto riguarda il Verde 
pubblico? Esiste? Allora Presidente, da questo momento, 
siccome abbiamo capito che l’Amministrazione è zero, zero! 
Annamaria tu perché te la stai prendendo? Ancora non ci 
siamo arrivati al comparto scuola, ci arriveremo adesso ap-
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pena inizia la scuola. Presidente noi abbiamo uno strumento 
fondamentale che è il bilancio del Piano Triennale delle 
Opere Pubbliche. Allora visto che non si è nelle condizio-
ni, l’Amministrazione, di fare un Piano d’Intervento, per 
il verde pubblico, per le strisce bianche, per quanto ri-
guarda qualsiasi cosa, Presidente, io invito lei ed in que-
sto caso i capigruppo di tutta l’aula, dei rappresentanti 
delle forze politiche, a programmare una serie di strate-
gie, fra cui anche il Piano d’intervento per quanto riguar-
da le verde pubblico e lo facciamo noi. Lo decidiamo noi 
quello che si deve fare, perché non è possibile , perché 
tanto lo … (parola non chiara). Questo è così, se facciamo 
bene è bene, se facciamo male ce ne assumiamo le responsa-
bilità. Presidente lei è la seconda carica istituzionale 
della città. Ora non possiamo più scherzare e farci accusa-
re dai cittadini, perché sai qual è il problema? Che i cit-
tadini le uniche persone che incontrano sono i 30 Consi-
glieri comunali che bene o male, per un motivo o per un al-
tro stanno sempre in giro. Chi per lavoro, chi per chi fa 
politica, chi perché fa altro. Ma dall’Amministrazione non 
si vede nessuno. Annamaria se tu poco fa scendevi là sotto, 
noi non possiamo più camminare, la gente viene… (intervento 
fuori microfono). Antonio non sto scherzando. La cosa è 
grave. Perché ci sono state persone che ci hanno aggredito 
anche verbalmente, ma non perché ce l’hanno con me o con 
Enzo o con Giovanni Sinacori o con Eleonora Milazzo, perché 
la gente non sopporta più, perché è … (parola non chiara). 
… (Intervento fuori microfono). Sì, di tutto e di tu. Dun-
que Presidente, io per questo l’ho fatta rimanere perché 
lei è la seconda carica ed è il mio punto di riferimento e 
di tutti i Consiglieri comunali, altri hanno 
l’Amministrazione ma fino ad ora si vede ben poco. Dunque a 
questo punto Presidente, dobbiamo avere uno scatto 
d’orgoglio noi, soprattutto. Non dico che noi ci dobbiamo 
sostituire all’Amministrazione, ma l’Amministrazione è com-
pletamente assente Presidente. La realtà dei fatti è que-
sta. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Non è che è assente, è impegnata magari a fare altre cose. 
È impegnata sicuramente a fare altre cose. Però sulle cose 
elementari di cui lei ha parlato, che io più volte ho sol-
lecitato, insitito, ho fatto richieste. Gliene può dare at-
to fra qualche minuto il collega Arturo Galfano, perché il 
problema è che noi rischiamo veramente di essere linciati 
per la strada, perché la gente mi conosce. Mi dica. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Presidente io ho dimenticato un passaggio importante. 
L’altra sera ho parlato del divieto di sosta che c’è allo 
sbocco, l’unica strada accesso al mare, vengono costante-
mente i Vigili Urbani a prendere le contravvenzioni. Ma il 
problema non è prendere la contravvenzione. Il problema è 
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che se dobbiamo fare le contravvenzioni e le macchine sono 
ogni giorno lì e poi capita, come capitato che l’ambulanza 
non può girare, allora a cosa serve questo divieto di so-
sta? Solo prendere le contravvenzioni? Ci vuole la rimozio-
ne o ci vuole la presenza costante dei Vigili Urbani. Fra 
l’altro devo dire che sicuramente saranno tutte contestate 
queste contravvenzioni, perché lì non è una strada che è a 
doppio senso, è a doppio senso perché tu arrivi fino in 
fondo, ma la gente, siccome è una strada senza uscita può 
girare pure prima, non lo vede il segnale di divieto di so-
sta, entrando a sinistra, perché è girato verso il mare. Se 
uno a mare non ci arriva perché non è una strada che dice: 
“Faccio il giro” oppure viene un altro dall’altro lato, non 
è così. Dunque è anche ingannevole nei confronti del citta-
dino. La gente parcheggia e gli fanno la multa. Però la 
macchina lì rimane, non è che si risolve il problema. Mi 
volete dire… Enzo sono banalità che sono cose che bisogna 
affrontare, non si può scherzare su queste cose. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, le posso garantire che non scherziamo, 
perché lei ha assistito poco fa, ad un tentativo di lin-
ciaggio mediatico. È da 4 – 5 mesi che subisco passivamen-
te, con grande senso di responsabilità e di serietà. Rela-
tivamente a quanto detto da lei, non lo dirò io, glielo di-
rà adesso il collega Galfano che ha assistito in Via Gari-
baldi quello che c’è capitato e le dico che non è un caso 
isolato, gliene ne posso contare a decine. Perché la gente 
è convita che siamo noi Consiglio Comunale che non siamo in 
grado di governare questa città, che siamo noi che stiamo 
creando problemi all’Amministrazione, perché qualcuno maga-
ri va dicendo questo. Noi non ci sottraiamo alle nostre re-
sponsabilità, ma di sicuro anche lì come abbiamo detto, un 
ordine ci vuole, un senso logico nelle cose ci vuole, ma ci 
vuole un senso logico in tutto. Lei parla del Piano 
d’Intervento sul verde pubblico. Ma io le dico, il Piano di 
Pulitura della città, della derattizzazione, il Piano della 
scerbatura delle strade, un senso logico ce l’ha ho andiamo 
dietro solo alle processioni occasionali? C’è la processio-
ne sostiamo tutto alla processione che si deve fare. Io non 
penso che la logica sia questa, la razzio sia questa. Ci 
deve essere una squadra che lavora per il territorio, ci 
vuole una squadra in maniera straordinaria  che si dedichi 
alle processioni che è giusto che abbiano. Ma le processio-
ni si fanno anche per tutto il territorio, non si fanno in 
zone appropriate o delimitate e ben precise, la Polizia Mu-
nicipale se è di servizio va a tutti e cinque sere, le sei 
sere, dove c’è una manifestazione, perché le manifestazioni 
si fanno, si parte dal territorio e la presenza deve essere 
costante da parte di tutti. Non può essere in determinate 
parte del territorio, c’è tutto ed in altre parti del ter-
ritorio non c’è nulla. In alcune parti si paga le sedie, il 
palco, si paga tutto in altre parti è tutto gratuito. Io 
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l’ho detto più volte e continuo a ribadirlo. Ma su queste 
cose un criterio ci vuole, qualcuno ce lo deve dire. Colle-
ga condivido, condivido, io maggioranza sono. Per carità, 
sono stato eletto all’interno di questa maggioranza, ma 
prende le distanze da queste logiche. Perché io rappresento 
la vecchia politica, non rappresento la nuova politica, il 
nuovo corso della politica. Nella vecchia politica forse un 
nesso logico, un senso logico nelle cose c’era. Qui nesso 
logico e senso logico non ne vedo. È stato fatto un incon-
tro, non ci sono contributi e non c’erano contributi rela-
tivamente agli spettacoli. Sono state fatte delibere dove 
si danno contributi per determinati spettacoli, qual è la 
razzio, qual è la logica? O ci sono le ricorse o non ci so-
no. Siamo stati accusati che non si è potuta fare la pro-
grammazione perché il Consiglio Comunale non ha messo le 
risorse in bilancio nell’anno precedente. Adesso fanno le 
delibere e danno i contributi e si impegnano per dare con-
tributi, ma non lo dico io, ci sono documenti scritti, di-
chiarazioni, interviste di autorevoli e Assessori, di que-
sta Giunta, colleghi Consiglieri. Rispetto a queste cose 
non possiamo più tacere, non è un problema di maggioranza o 
di opposizione, è un problema di senso di responsabilità 
nei confronti di una città che ci ha eletti e che vuole 
conti e soddisfazioni. Per quanto mi riguarda io darò conti 
e Soddisfazioni. L’ho detto, sono stato calmo, tranquillo, 
non ho parlato, pacato, abbiamo dato la possibilità, il pe-
riodo del praticantato è finito. Il periodo del praticanta-
to ad un anno ed un mese, due mesi, da questa lezione è fi-
nito. Adesso ognuno di loro, di questi Assessori ci deve 
dare conto e soddisfazione, sia sul consultivo che sul bi-
lancio di previsione. Sia col consuntivo che sul bilancio 
di previsione collega Coppola. In maniera chiara. Dopodi-
ché, come ha detto lei, mi prova in perfetta sintonia, il 
Consiglio farà la sua parte e non ci sarà logica di maggio-
ranza o di opposizione per quanto mi riguarda, che mi vin-
colerà. Perché quanto ho detto e voi siete testimoni, che 
l’Orchestra Sinfonica sarebbe costata a questa città 
14.000, 15.000 euro, qualcuno mi ha preso per pazzo. Coste-
rà 15.000 euro.  L’Orchestra Sinfonica ed io ve l’ho anti-
cipato, non 4.000, 14.000 – 15.000 avevo ragione. Se le ri-
sorse ci sono, vanno distribuite con senso di responsabili-
tà, i contributi vanno dati non alle associazioni che hanno 
il Consigliere che tira per la giacca l’Assessore o il Sin-
daco di turno, ma vanno dati con programmazione e la cosa 
più grave è che spesso i contributi vengono erogati perché 
ci sono soggetti che non hanno nulla a che fare né con i 
Consiglieri, né con l’Amministrazione che si arrogano il 
diritto di dire: “Ci penso io”. Ci pensa perché lei è nelle 
condizioni di fare avere i contributi. Questo è grave. Que-
sto è grave. Non possiamo tacere. Adesso per quanto mi ri-
guarda do la possibilità al collega Galfano di rappresenta-
re quello che c’è accaduto. Prego, collega. 
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Assume la presidenza del Consiglio Galfano Arturo. 

 
CONSIGLIERE GALFANO 

Collega Coppola, lei diceva poco fa che siete stati aggre-
diti verbalmente. Io ad un certo punto mi sono trovato che 
ho trovato il Presidente in seria difficoltà in Via Gari-
baldi, discussione abbastanza agitata che pronunciava il 
mio nome. Allora io prima sono corso in aiuto al collega, e 
poi… anche perché si diceva il mio nome. La discussione era 
un attacco feroce, quasi manesco nei confronti del Presi-
dente perché non si era intervenuto sul fossato punico. Il 
fossato punico non viene pulito ed allora vi devo dire che… 
ho già parecchie volte detto, ho fatto un mio intervento, 
ho fatto un’interrogazione, insieme al collega Alessandro 
Coppola, siamo andati a Palermo e ci siamo fatti garantire 
dall’Assessore Beni Culturali, dal suo Ufficio di Gabinetto 
che ci davano la piena proprietà, ce lo davano in conces-
sione. Scusate, ho sbagliato, ci davano in concessione gra-
tuita quell’area, in cambio dovevamo soltanto pulirla. Io 
ho portato lì il Sindaco, ho portato l’Assessore, ho porta-
to il Vicepresidente, il Sindaco mi ha detto: “Ma qua dob-
biamo pulirla”, non è che… ce la danno, puliamola” “forse è 
meglio di no”. Quello è un polmone verde che si poteva dare 
alla città gratis. Ancora sono nelle condizioni di portarlo 
alla città. Solo questo. Prego, collega Sinacori. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, signor Presidente.  Signori colleghi e colleghe 
Consiglieri, assessore Angileri. Io desideravo intervenire 
in questo Consiglio Comunale, in questo punto all’ordine 
del giorno perché a parte tutto quello che è stato detto o 
non detto, perché non siamo nelle interrogazioni e ce ne 
sarebbero tantissime di cose da dire, sono preoccupato per 
quello che riguarda un settore che ha visto questo Consi-
glio Comunale impegnato per più di 2 mesi o 3 mesi, con de-
gli scontri anche, un pochino alti rispetto a quello che 
era la logica ed il contorno politico della questione, che 
riguarda il Piano dei Rifiuti. A me personalmente risulta 
che le nostre preoccupazioni, colleghi Consiglieri, che più 
volte abbiamo esplicitato ed estrinsecato e fatte a mo di 
richiesta progettisti, circa l’intervento legislativo della 
Regione Sicilia che potevano vanificare tutto quanto si 
stava facendo, si sia, ahimè, realizzato. Ciò vuol dire so-
stanzialmente che quanto era previsto rispetto ad una legge 
che consentita l’istituzione degli HARO ed i piani di rac-
colta dei rifiuti, non esiste più. Pertanto, sempre in at-
tesa di una schizofrenica legislazione regionale, rispetto 
a questo settore, siamo in attesa di capire ciò che succe-
de. Per me non è assolutamente una novità, l’ho detto che 
era assolutamente impossibile, era già scritto che bisogna-
va ricorrere ad un ausilio diverso rispetto a za gara nuo-
va, per un periodo, perché non ci potevamo mi arrivare a 
completare l’iter della gara e dell’assegnazione, anche se 
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fosse stato approvato con il Piano dei rifiuti. Quindi per 
me questa non è una novità, ma è solo esclusivamente la 
prova provata che su questa questione, sulla questione del-
la gestione del Piano di Raccolta dei Rifiuti a Marsala c’è 
stata secondo il mio parere, mi assumo la responsabilità 
politica di ciò che dico, molta supponenza e molta arrogan-
za. In politica, come in tutte le altre cose, signor Presi-
dente, c’è un momento in cui tu scommetti ed un momento in 
cui c’è un risultato, dopodiché paghi o incassi. Io credo 
che sia legittimo da parte del Consiglio Comunale conoscere 
lo stato dell’arte, direttamente dal signor Sindaco della 
città. Perché sono assolutamente preoccupato circa il futu-
ro e la gestione dei rifiuti a Marsala. Siccome sono stati 
perpetrati dei tentativi maldestri ed in mala fede, che 
hanno riguardato il Piano dei Rifiuti e la vexata questio 
dei contributi alle associazioni culturali ed io li ho de-
nunciati pubblicamente con una nota scritta , siccome stati 
- ripeto – consumati degli atti maldestri ed in malafede, 
circa le responsabilità di alcune questioni io pretendo che 
sia questa l’aula nella quale venga fatta chiarezza, signor 
Presidente. Pretendo, nel senso, nell’accezione più cortese 
del termine. Quindi io chiedo, signor Presidente, di cono-
scere alla prima occasione, con un’informativa al Consiglio 
Comunale qual è la situazione del Piano dei Rifiuti che ha 
visto uno scontro in quest’aula, non solo fra maggioranza 
ed opposizione che legittima e che ci sta, ma anche con al-
cune forze politiche, in questo caso la mia, additata dai 
progettisti quale una forza politica che stava travalicando 
i limiti della correttezza anche legale. Io sono molto pre-
occupato sulla questione della gestione dei rifiuti, perché 
se il risultato è quello che vediamo questi giorni vicino 
ai cassonetti per il ritiro dei tessili, allora credo che 
noi il problema non solo non lo risolveremo, ma avremo an-
che bisogno dell’esercito per risolverlo, come è stato in 
Campania qualche anno fa. Sono diventati ricettacolo di 
tutti i tipi di rifiuto, tutti. Tutte le frazioni 
dall’organico, alla plastica, al vetro, forse non c’è il 
tessile in quei cassonetti. Solo il tessile probabilmente 
non c’è che invece ci andrebbe. Allora a questo punto se 
vogliamo essere corresponsabili, se non vogliamo dire: “È 
successo perché la gente è incivile, perché è così, non è 
così” affrontiamolo mentre ancora forse possiamo affrontar-
la la questione. Cerchiamo di capire perché non si può fare 
in un momento di grave crisi una discarica a Marsala, cer-
chiamo di capirlo perché dobbiamo andare a pagare il dop-
pio. Sapete che Siculiana, adesso vuole il doppio dei soldi 
per il conferimento dei rifiuti, perfetto. Grazie, il con-
sigliere Cordaro che è sempre preciso. C’è il 170% di au-
mento per il conferimento dei rifiuti. Allora smettiamola 
con le cordate di religione, con l’appartenenza. Affrontia-
mola la questione, affrontiamola veramente. Togliamocele le 
bandiere. Se abbiamo sbagliato diciamolo. Perché cari ami-
ci, carissimi colleghi, signor Presidente, Assessore, se 
dobbiamo cambiare per tre volte una ordinanza per gestire 
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la raccolta dei rifiuti in centro storico qualcosa che non 
quadra ci sarà. Poteva essere ignorante la Giunta preceden-
te che l’ha fatto 6 volte, potevano essere incapaci, inef-
ficienti. Quindi bisogna ammettere che il problema è strut-
turale, non è un problema di capacità, perché è complica-
tissimo gestire la raccolta porta a porta in un centro sto-
rico come Marsala. Siccome non siamo riusciti a capirlo nei 
5 anni precedenti, probabilmente abbiamo bisogno di altri 5 
anni. Allora che ognuno si assuma la responsabilità di 
scelte politiche precise e che le venga a dire in 
quest’aula. Credo che chi lo deve dire è il Primo Cittadi-
no. Grazie, signor Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, signor Sinacori. Vorrei aggiungere una cosa 
riguardo al fatto della discarica di cui parlava lei. Subi-
to mi ha chiesto la parola il collega Rodriquez, perché sa 
che cosa vuole dire, noi come Commissione Accesso agli Atti 
stiamo portando avanti il discorso della Discarica di Capo-
feto. Abbiamo sentito il Vicesindaco, abbiamo sentito il 
Dirigente Tecnico ed abbiamo sentito anche il progettista 
di quel progetto di Capofeto. L’Amministrazione viene e ci 
dice che è favorevole però è più propensa verso la discari-
ca di Trapani, di Borranea. Però nulla toglie che noi po-
tremmo iniziare un percorso per quella di Capofeto, perché 
non nascondiamoci, potrebbe portare dei vantaggi, perché no 
anche economici alla nostra città. Poi magari, collega Ro-
driquez, finendo il giro tu vuoi entrare nel merito detta-
gliatamente nella questione. Collega Ingrassia, prego. 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie signor Presidente, Assessori, Colleghi presenti. Vo-
glie correre il rischio, come diceva poco fa il collega 
Coppola, di parlare di tante cose che sembrano banali e che 
forse lo sono anche, perché di queste cose noi ne parliamo 
nelle sedi, non solo istituzionali quale questa, la massima 
che ci rappresenta, ma ne parliamo anche con gli Assessori, 
con il Sindaco in persona, perché sono segnalazioni che ci 
arrivano dai cittadini, perché sono cose che notiamo noi e 
che come in una parola ha rappresentato il collega Coppola, 
tante volte rappresentano le banalità del quotidiano, ma è 
con il quotidiano poi di fatto che noi ci dobbiamo confron-
tare anche, soprattutto facendo riferimento a quelle frasi 
che opportunamente il Sindaco ripeteva in piena campagna 
elettorale, quando diceva che avrebbe garantito l’ordinario 
e quindi mi sta bene anche se poi di fatto credo che dopo 
oltre un anno l’ordinario, non dovrebbe ormai essere rap-
presentato in maniera eccellente e dovremmo guardare e pun-
tare all’idea di città che vogliamo. Ma dicevo, voglio cor-
rere il rischio e voglio parlare io delle segnalazioni e 
comunicare quelle segnalazioni che mi sono state avanzate, 
ad iniziare dal semaforo rotto, da Amabilina, quella strada 
che poi da Amabilina spunta a via Salemi, semaforo rotto da 
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molti mesi. Volevo poi puntare l’attenzione sullo stato in 
cui versano le zone ed i quartieri popolari, uno stato di 
totale abbandono. Si parla di decoro urbano, ma credo che 
bisognerebbe attenzionare veramente questo aspetto e biso-
gnerebbe attenzionare queste zone che sono dotate di spazi 
verdi. Ma questi spazi verdi sono assolutamente grigi da 
ogni punto di vista e questo non è giusto. Questo non è 
giusto, perché nelle zone popolari bisognerebbe a maggior 
ragione attenzionare agli spazi, gli spazi aperti, gli spa-
zi pubblici non a caso mesi fa con il mio gruppo: “Democra-
tici per Marsala” avevamo proposto spazi aperti, eventi bi-
direzionali, creare un sistema di piazze e creare una serie 
di eventi che potessero essere collante tra le varie zone e 
non semplicemente la festa di quartiere, la festa popolare, 
la festa della Madonna di un luogo o di un altro. C’è una 
sola città, l’ho detto più volte e dobbiamo lavorare perché 
le zone possano interagire fra di loro. Non trovo necessa-
rio dividere la città, credo che sia importante creare e-
venti in tutte le zone, attenzionando le esigenze, le real-
tà, ma dando comunque un’idea ed avendo comunque come o-
biettivo non l’evento in se stesso, perché poco importa. 
Perché in questa estate così confusa, dove è stato messo in 
un calderone un po’ di tutto poi di fatto io mi chiedo: “Ma 
cosa è stato fatto?” ce ne sono stati eventi importanti ed 
anche significativi, ricordo di pochi giorni fa i giochi 
senza barriera che sono stati un momento emozionante ed im-
portante anche se mentre ero là avevo una rabbia, ma una 
rabbia Assessore, una rabbia terribile, perché i giochi con 
molta dignità sono stati fatti giusto in quel posto, dove 
abbiamo dimenticato – dobbiamo avere il coraggio di dirlo, 
di fare lo scivolo per i disabili, per potere salire nel 
Monumento ai Mille, l’abbiamo dimenticato. Certamente non 
l’ho dimenticato io che sono l’ultima ruota del carro, ma 
me ne assumo la responsabilità perché ci avrei potuto pen-
sare pure io. Ma nel momento in cui questo è stato solleva-
to l’Amministrazione non ha comunque fatto nulla. Non c’è 
neanche l’idea di che cosa fare per recuperare un problema. 
Un errore fatto. Ma questa è un’altra storia. Mi è piaciuta 
l’idea del progetto street art, il murales,  mi è piaciuto 
l’esposizione di quegli quadri di sale, non ricordo bene, 
ma comunque ricordo l’altra manifestazione … (parola non 
chiara)… sempre con il sale. Il sale è vita, ricordo che 
anni fa, ma non ultimo a questa Amministrazione, ho detto 
che bisognerebbe lavorare anche e fare un bel gemellaggio 
con posti dove il sale, dove ci sono miniere di sale e noi 
ci siamo stati, ci siamo stati anni fa con 
l’Amministrazione, a Cracovia c’è una miniera di sale bel-
lissima. Non ci vorrebbe niente, fra l’altro sono stati qua 
i polacchi. Ne abbiamo parlato per la verità, me la volevo 
tenere per me ma ora sarà occasione per qualcuno portare 
avanti questo progetto, ma l’interessante è che si fa, non 
ci sono problemi. Figuriamoci se non sono stati già contat-
tai, anzi già l’avete pensato, perché qua non c’è dubbio 
che tutte le cose vengono pensate, per carità. Non c’è nes-
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suno più intelligenti di altri, io meno che mai. Fra le 
tante banalità c’è il lungomare di Marsala che improvvisa-
mente resti al buio, improvvisamente resti al buio. Un in-
tervento, che venga fatto prima che ci scappi qualche 
bell’incidente. Il bagno chimico ne ha parlato il mio col-
lega che non è stato messo ed ancora più grave non è stato 
rimosso questo water e non mi riferisco certo al film cana-
dese che porta proprio questo titolo, ma mi riferisco pro-
prio al water che è là. Ma forse fa comodo anche a qualcu-
no, perché di fatto poi si insultano poi i Consiglieri co-
munali, anzi che venga tenuto lì un altro po’. Per conclu-
dere tutte le banalità che ho da dire questa sera, con 
quanto detto dal collega Milazzo, io non entro nel merito 
dell’opportunità di fare o non fare, in una giornata di 
lutto nazionale musica, come ha detto qualcuno,  elevata 
“pum, pum, pum, pum” giornata di lutto nazionale, non entro 
nel merito perché riguarda una questione, ripeto di oppor-
tunità, una questione etica e morale ed io lo dico, non è 
la prima volta che lo dico, io ho una visione crociana del-
le azioni, dello spirito, dice Benedetto Croce. L’etica e 
la morale non hanno nulla a che fare con l’economia e con 
la politica che perseguono altri scopi, legittimissimi, non 
parliamo di scopi. Ripeto ho una visione crociana, assolu-
tamente. Quindi non entro nel merito dell’opportunità du-
rante la giornata di lutto nazionale, ma io mi chiedo se è 
opportuno farlo a prescindere dal lutto nazionale e mi pon-
go la domanda: ma questi eventi che senso hanno se non sono 
collegati ad una logica, ad un disegno ed a un’idea. 
Un’idea: che tipo di città vogliamo. Cosa vogliamo fare 
della nostra città? Perché se l’idea è quella di fare della 
nostra città una discoteca a cielo aperto, non c’è dubbio 
che se iniziamo quest’anno con queste attività possiamo nel 
giro di pochi anni fare venire qua, dalla Riviera Romagnola 
un popolo di gente. Se invece puntiamo sulle saline, sul 
sale, sul mare, sulle vele, sullo sport, sulla canoa, allo-
ra possiamo dare un altro taglio alla città ed avere un al-
tro tipo di turismo, se vogliamo pontare, perché c’è un tu-
rismo legato al cibo, a ciò che si mangia, ai prodotti ti-
pici, allora avremo un altro tipo di turismo, quello che io 
chiedo a voce alta già da tempo e che idea ha 
l’Amministrazione, che cosa pensa di farne di Marsala, del-
la mia e della nostra città nel prossimo futuro. Grazie, 
signor Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei collega Ingrassia. Collega Nuccio, prego. 

 
CONSIGLIERE NUCCIO 

Grazie, Presidente. Cercherò di essere quanto più breve 
possibile.  È stato accennato dal collega Coppola, se ne è 
parlato in questi ultimi giorni, se ne è parlato abbastan-
za, perché ha avuto questa iniziativa un eco abbastanza di-
rompente, che è la questione San Teodoro e generalmente, 
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non bisogna essere grandi scienziati della comunicazione 
per capire quando una notizia gira moltissimo poi un falso, 
allora si innesca un meccanismo a catena, oppure è una no-
tizia sentita e voglio fugare ogni dubbio, non è 
un’iniziativa contro persona, è un’iniziativa per il ruolo 
che svolgiamo che parte dalla proposta e dal controllo, da 
un lavoro che come sapete nell’ultimo anno abbiamo avuto 
modo di fare, anche il Movimento 5 Stelle si è mobilitato 
in questo senso ed a più riprese ha avuto modo di uscire le 
convenzioni che sono state fatte nel passato e quant’altro, 
ed oggi però viene un momento in cui secondo me, è questo 
l’appello che faccio all’Assemblea e quindi alla città per-
ché noi la rappresentiamo, di assumerci la responsabilità e 
fare nostre tutte le perplessità che i cittadini hanno e vi 
assicuro in questi due giorni di messaggi me ne sono arri-
vati talmente tanti da capire che questo oggettivamente è 
un problema. Motivo per cui, la mozione al punto 43 
all’ordine del giorno, io chiedo che venga prelevata una 
volta conclusa la fase delle comunicazioni, perché ho avuto 
anche modo di confrontarmi con il collega Sinacori prima di 
venire in aula e riconoscendo un fatto, questo documento… 
Prego, collega Vinci. … (Intervento fuori microfono). Stavo 
comunicando che ho presentato una mozione e la stavo illu-
strando con fare di comunicazione. Se il Presidente ritiene 
che non è opportuno mi taccio e parlo dopo. Non ero polemi-
co ti assicuro. 

 

PRESIDENTE GALFANO 

Colleghi. Prego. 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Quindi voglio dire che… chiedo il prelievo di questo punto. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie, consigliere Nuccio. Brevissimamente c’era il colle-
ga Aldo Rodriquez che voleva aggiungere. Collega Rodriquez, 
avevi chiesto previssimamente una precisazione. Così come 
pure la collega Genna e poi passiamo… anzi, invito il Pre-
sidente a rientrare in aula. Grazie. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Perché se potesse chiamare il consigliere che ha esposto, 
non so se è in aula, era giusto che fosse presente in aula 
il consigliere Sinacori. Io volevo informare l’aula che la 
Commissione Accesso agli Atti, quindi la settima Commissio-
ne, presieduta dalla mia persona ha redatto, sta redigendo 
un atto d’indirizzo per far sì che questo progetto inerente 
la discarica di Capo Feto venga inserita nel Piano Trienna-
le delle Opere, in modo tale da potere avere un piano B, 
eventualmente da potere fruttare da parte 
dell’Amministrazione. Penso che da come è stato esposto, 
sia dal Vicesindaco che dal funzionario responsabile, ar-
chitetto Tumbarello, diciamo che l’Amministrazione è pro-
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pensa a far sì che venga sviluppata una seconda discarica, 
anche se ci sono dei pareri discordanti, perché il Vicesin-
daco diceva che era un ampliamento, mentre il funzionario 
diceva che era una nuova realizzazione di una nuova disca-
rica del consorzio Trapanese, dove, abbiamo scoperto in 
Commissione, l’Amministrazione è socia del 38% di questa 
discarica. Tutti noi della Commissione abbiamo deciso di 
redigere questo atto che è in fase di… non mi viene la pa-
rola, però stiamo lavorando su questo atto deliberativo che 
al più presto sarà presentato agli organi di competenza, 
quindi al Consiglio stesso. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, collega Rodriquez. Collega Genna, brevissima-
mente. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. Io di recente ho visto più volte degli 
Scheck pubblicitari a Canale 5 da Gabibbo, dove sponsoriz-
zano le Saline di Marsala. Siccome sicuramente non è una 
cosa che ha ideato questa Amministrazione o il suo Assesso-
re, volevo dare un elogio a chi si era prodigato a far sa-
pere che le Saline non sono di Trapani ma sono appartenenti 
al Comune di Marsala, per cui ritengo Presidente e le do 
facoltà di accertarsi su chi si è fatto promotore di que-
sto, eventualmente dare un elogio scritto a chi si è fatto 
portavoce, grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, collega Genna. Assessore, non deve risponde-
re, non è una serata di interrogazione. Comunque se vuole 
dire qualcosa ne ha facoltà. Va bene, grazie. Esaurito il 
momento delle comunicazioni, entriamo nell’oggetto della 
convocazione di oggi. Prego. 

 
ASSESSORE ANGILERI 

Presidente, Consiglieri, grazie per avermi dato la parola. 
Ho ascoltato in religioso silenzio tutto le sollecitazioni 
e gli interventi. Me le sono appuntate tutte dall’inizio 
fino alla fine. Alcune di queste osservazioni e sollecita-
zioni sono assolutamente legittime e come Amministrazione 
interverremo. Il mio ruolo in quest’aula era quello di a-
scoltare, di fare riferimento all’Amministrazione ed inter-
venire conseguentemente. Le varie sollecitazioni che voi 
avete proposto, dalla derattizzazione, disinfestazione, lo 
stato di abbandono del Fossato Punico, al problema dei ri-
fiuti, glieli posso elencare tutte, sono per la maggior 
parte dei casi condivisibili, quindi voi che accogliete e 
siete cassa di risonanza rispetto a quello che accade nel 
territorio, noi ascoltiamo i vostri input e cerchiamo come 
Amministrazione di fare tutto il possibile perché funzioni. 
Per fare ad esempio riferimento al verde pubblico di cui 
alcuni hanno sollevato la problematica, il problema è il 
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personale. Il personale è veramente insufficiente e condi-
vido il fatto che spesso abbiamo rincorso emergenze. È la 
verità. Abbiamo rincorso emergenze ma adesso … (Intervento 
fuori microfono). Assolutamente. Assolutamente un servizio, 
quello del decoro e del verde urbano è sicuramente un a-
spetto deficitario su cui dobbiamo lavorare e che dobbiamo 
implementare. Ne abbiamo piena contezza, ne abbiamo discus-
so con il Sindaco e sicuramente si porrà mano anche grazie 
alle sollecitazioni che provengono dai Consiglieri che non 
sono altro che front-office dei cittadini. Mai voluto to-
gliere un minimo di dignità al vostro ruolo che è importan-
tissimo, perché siete stati eletti dal popolo e rappresen-
tate quelle che sono le istanze dei cittadini, di cui noi 
sicuramente ci dobbiamo fare costruttori nell’ambito delle 
delibere di Giunta, degli atti anche ordinari che riguarda-
no la gestione della città, sia per le grandi cose che per 
le piccole cose. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Collega. Collega Rodriquez, basta. 

 
Richiesta di prelievo del punto numero 43 all’Ordine del giorno 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Si sono inseriti degli argomenti con carattere d’urgenza, 
alla convocazione di oggi. Come sapete tutti benissimo, le 
à argomento che a noi più premeva era la ricomposizione, 
ratifica della Commissione Consiliare permanente sport tu-
rismo politiche culturali. Poco fa nel suo intervento il 
collega Nuccio, ha chiesto il prelievo del punto 43. Ora il 
collega ribadisce di nuovo la sua richiesta? Una volta che 
il collega ribadisce la sua richiesta: “Mozione. Opposizio-
ne del Consiglio Comunale di Marsala, in vista del pronun-
ciamento del TAR Sicilia, relativamente alla decadenza del-
le concessioni demaniali marittime, N. 281 e N. 282 del 2 
/08 /2010, Laguna dello Stagnone s.a.s.” Due a favore e due 
contro sulla proposta di prelievo. Prego. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Una domanda signor Presidente che è indirizzata a lei ed al 
Segretario generale. Il Regolamento a proposito della trat-
tazione delle mozioni come recita? Cioè sostanzialmente… 
non ricordo male, vanno trattate la prima seduta successi-
va. Siccome quello che propone il collega Nuccio, al di là 
dell’appartenenza partitica o politica è una questione che 
riguarda la città di Marsala, due questioni che riguardano… 
in maniera particolare che mi pare di capire che è quella 
del Lido San Teodoro, riguarda la città di Marsala credo 
che non meriti la sorte di due a favore e due chi, un voto 
di prelievo. Io direi, se siamo d’accordo, se c’è la previ-
sione di fare un Consiglio Comunale aggiornato in questi 
giorni, se c’è questa previsione, direi di fare in maniera… 
possiamo anche confrontarci sulla questione, per me non ci 
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sono problemi, però sostanzialmente dico, la mozione io 
l’ho conosciuta questo pomeriggio, ho avuto la possibilità 
di discutere un quarto d’ora con Daniele prima, perché sono 
arrivato presto, alle 15 : 30, vorrei approfondire alcune 
questioni. Eravamo rimasti così. Nel senso di potere avere 
la capacità di migliorarla, possibilmente pensando anche ad 
indirizzi diversi, eccetera eccetera. Quindi se è possibi-
le, io mi sto rivolgendo più che a lei signor Presidente a 
chi ha fatto questa proposta, solo per evitare che 
quest’aula si possa confrontare su un fatto sulla quale poi 
sostanzialmente tutti vogliamo discutere. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie, collega Sinacori. Collega Nuccio hai recepito? 

 
CONSIGLIERE NUCCIO 

Sì, ho recepito. Io mi appello, come spesso mi è capitato 
di fare, all’intendimento dell’aula, riconoscendo che spes-
so ci capita di presentare mozioni eccetera e tempo fa il 
consigliere Sinacori aveva fatto una proposta molto inte-
ressante, quella di fissare una data e sviscerarle tutte 
visto che abbiamo un ordine del giorno di 43 punti. A breve 
ci impantaneremo, spero di no, ma ci sarà la discussione 
del bilancio, per cui sono sedute delicate, sedute fiume e 
quant’altro, per cui la questione riguarda un fatto di tem-
pistica. Al 31 ottobre si esprimerà il TAR. Il senso di 
questa mozione, io questo pomeriggio condividevo con Sina-
cori questo fatto, possiamo sviscerarla, smussarla, il fat-
to che se ne parli in questa Assemblea secondo me è una co-
sa importante, sinceramente non ho posto il problema dei 
due contro ed i due a favore, perché io credo, a prescinde-
re da chi l’ha firmata, che è una cosa di buon senso. Si 
può migliorarla, si possono cambiare gli indirizzi, io man-
terrei l’idea di darla al TAR perché si esprimerà, ricono-
scendo che non è competenza nostra fondamentalmente dare 
dei pareri, ma non guastano secondo me dare un messaggio 
politico, intanto alla città, abbiamo recepito il problema 
e siccome ci appelliamo al senso di responsabilità nel rap-
presentarla, lo ribadiamo e ci mettiamo la faccia. Io sono 
abituato a fare così. Di conseguenza lì l’appunto giusto di 
questo pomeriggio, inviarla anche all’Assessorato Territo-
rio Ambiente, al Demanio e quant’altro, però sono disposto 
ovviamente a ritirarlo tranquillamente e senza polemica, 
però c’è una questione di tempistica che è imminente. Il 31 
ottobre è dopodomani, il TAR si esprimerà pure prima, il 
senso di questa operazione è dare il nostro messaggio, ma 
che non rimanga come spesso capita una bella iniziativa, la 
situazione mediatica ha pure funzionato, mi limito a que-
sto, non l’ho fatto per una questione di immagine, l’ho 
fatto per dare un segnale reale. Dopodiché mi rimetto alla 
volontà dell’aula. 

 



27Consiglio Comunale del 30/08/2016 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente, se mi permette solo una cosa. Per dare un ulte-
riore passaggio al collega Nuccio. Appunto perché viste le 
carte che supportano questo suo lto, credo che per dare 
compiutamente un proprio indirizzo, il Consiglio ha la ne-
cessità di approfondirle. Quindi noi dobbiamo fare una 
scelta o stasera preleviamo questi punti e ci incardiniamo 
sulla discussione. Io avevo nell’animo di potere fare la 
Commissione, la consulta dell’agricoltura che era il punto 
all’Ordine del giorno non aggiuntivo signor Presidente, che 
era il primo punto che veniva. Riservandoci la possibilità, 
avendo un aggiornamento di questa cosa alla prossima setti-
mana, non so se il Consiglio si aggiorna, di poterla fare 
immediatamente dopo, dopo anche avere letto quelle carte di 
cui questo pomeriggio abbiamo dato una lettura, io perso-
nalmente molto veloce. Per questo era non volermi confron-
tare con un duello che non ha senso. Ho concluso, grazie 
signor Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei Collega. Colleghi, c’è stata una richiesta da 
parte del collega Nuccio. Il mio dovere da Presidente è 
chiedere due a favore e due contro. Poi se il collega Nuc-
cio decide di ritirarlo è un altro discorso, ma dal discor-
so che ha fatto il collega Nuccio, lui insiste. Quindi ar-
rivando a questo punto io dico, per il prelievo del punto, 
due a favore e due contro. No, no, soltanto il punto ri-
guardante il punto 43. Non è stato richiesto per ora nessun 
prelievo da parte della Commissione Cultura. Si sta discu-
tendo del punto numero 43. Prego, Letizia Arcara. 

 
CONSIGLIERE ARCARA 

Grazie, Vicepresidente, colleghi, Giunta. Io sono contraria 
per una ragione logistica, semplicemente noi siamo privi di 
una Commissione del cui Presidente abbiamo chiesto le di-
missioni. È una Commissione, Presidente mi scusi, riporti 
l’ordini in aula perché non mi va di parlare di argomenti e 
vedere tanta distrazione. Dicevo, abbiamo praticamente una 
Commissione che si occupa di turismo, cultura e spettacolo, 
questa Commissione ancora non è stata composta. Io quindi 
sono contraria, intanto perché non sono a conoscenza del 
contenuto di questa mozione, quindi vorrei essere a cono-
scenza e come dice giustamente il consigliere Sinacori, ap-
profondire, mi sembra una tematica importante. Dico, è mai 
possibile che una città che vive di turismo e di cultura 
non ha ancora una Commissione? Non ha ancora una Commissio-
ne. Allora io vorrei dire a questo punto, mi dispiace che 
si siano chieste le dimissioni di questo Presidente, mi di-
spiace a questo punto. Quindi Presidente, io sono contraria 
e cortesemente si passi alla composizione di questa Commis-
sione che deve cominciare a lavorare. Altrimenti finiamola 
con l’ipocrisia, viviamo di cultura e viviamo di turismo, 
perché abbiamo denigrato, destituito del suo ruolo e del 
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suo valore una Commissione così importante. Inviterei tutti 
a rileggere il regolamento del Consiglio Comunale sul ruolo 
delle Commissioni che io ho sempre sostenuto e determinan-
te, incisive. Noi siamo in primo interfaccia con questa so-
cietà. Quindi Presidente, mi dispiace per il collega che è 
così talmente motivato nella richiesta di questo prelievo, 
ma solo per questa ragione, caro collega, io sono contra-
ria. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei collega Arcara. Aldo Rodriquez. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Io prendo la parola per esprimere parere favorevole al fat-
to che si faccia questo prelievo. Aggiungo che prima che il 
Consigliere Nuccio facesse questo atto, noi del Movimento 5 
Stelle, a livello regionale, firmatari io insieme ai Depu-
tati regionali Tancredi e Palmeri, abbiamo fatto un esposto 
inerente a questa situazione del Lido in questione. Non, 
come ha detto giustamente il Consigliere, per una discorso 
ad personam, ma per un discorso proprio… collega Arcara da-
to che poco fa lei diceva che voleva essere ascoltata, gra-
direi anche il suo ascolto, perché stiamo parlando proprio 
di turismo. Stiamo parlando di turismo e quindi siccome ri-
tengo opportuno che si parli di turismo e si parli della 
città, io in prima persona facente parte di questo, come 
Consigliere, rappresento la città di Marsala mi sento offe-
so da parte di chi ha usufruito, chi usufruisce di quella 
costa e viene a dire che i marsalesi delle persone maledu-
cate, perché si comportano in una certa maniera, io ritengo 
opportuno come abbiamo fatto noi del Movimento 5 Stelle e 
come è stato fatto dal Consigliere Daniele Nuccio di pren-
dere atto di tutto quello che è successo durante l’estate , 
l’ultima l’altro ieri, che c’è stato un altro caso dove me-
no male che era presente la forza dell’ordine, ma si era 
quasi arrivati alle mani. Credo che questa sia una situa-
zione che già si porta avanti dall’anno scorso, che questa 
situazione venga presa in considerazione da parte di questo 
Consesso civico. Quindi da parte mia hai l’assenso a fare 
sì che questo prelievo venga fatto. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Collega Ingrassia, prego. 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie, signor Presidente. Volevo, semplicemente evidenzia-
re che ci troviamo di fronte ad un oggetto di convocazione 
per il Consiglio Comunale che è con carattere d’urgenza – 
come dire? – aggiunge proprio tre punti all’ordine del 
giorno. Al primo di questi punti c’è la costituzione e la 
ratifica della II Commissione; al secondo l’istituzione del 
registro comunale per l’autodeterminazione sanitaria; poi 
la mozione di cui ha parlato il collega. Quindi onestamente 
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mi sembra, oserei dire – non me ne voglia il collega che 
stimo moltissimo per le sue capacità – un poco presuntuoso. 
Arrivato ad un certo punto dico, rispettiamo l’ordine e do-
podiché nessuno mette in dubbio l’importanza dei tre punti 
aggiunti, però come diceva la collega, siamo da oltre un 
mese e mezzo, quasi due mesi, anzi due mesi pieni, senza la 
Commissione. Io ritengo che dal momento che d’ufficio sono 
state richieste le modalità per proseguire all’elezione dei 
componenti della Commissione, dovrebbe essere una cosa che 
non toglie neanche troppo tempo. Fra l’altro a livello per-
sonale, condivido quanto già le perplessità o per lo meno 
non perplessità, la necessità di approfondire un attimo per 
lo meno tutta la documentazione che è a corredo della mo-
zione. Pertanto, annuncio il mio voto contrario. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Se non ci sono altri interventi mettiamo in votazione. 
…(Interventi fuori microfono). Infatti è … (intervento fuo-
ri microfono). Prego. 

 
CONSIGLIERE NUCCIO 

Un appunto soltanto sulla discussione generale. Il mio non 
è incaponirmi, ma è decidere di perseverare con la richie-
sta di prelievo e comunque andrà non mi offenderò, però ci 
sono dei regolamenti, queste cose sono previste: prelevare, 
non prelevare, farli bocciare, farli passare. Per cui nel 
massimo del rispetto dei regolamenti nostri interni… credo 
in ogni caso che i tempi non sono dalla nostra parte in 
questo senso nel momento in cui noi vogliamo prendere una 
posizione chiara relativamente a questa vicenda. Se domani 
il Consiglio Comunale non avrà votato in un modo o in un 
altro questo atto, non escluso che i cittadini che si a-
spettavano oggi qualcosa, in merito, magari criticheranno 
l’Assemblea, sappiate che non sarà responsabilità mia ali-
mentare le polemiche di domali. Quindi dico questo, consi-
gliere Sinacori, l’aula è deputata a sviscerare le cose è 
questo, perché in questo periodo ci confrontavamo e dicevo: 
certo, rimettiamola in discussione, modelliamolo, cambiamo-
lo, tagliamolo e cuciamolo in altro modo , ma affrontiamo-
lo. Anche perché, sono le sette e mezzo, possiamo rimanere 
qui fino alle undici, cominciare a sviscerare gli ordini 
del giorno. La Commissione Cultura, ha ragione la collega 
Arcara, un mese è rimasta senza essere convocata, due mesi. 
Quindi il fatto che si perda un’ora in più secondo me va 
bene uguale. Questa è la ragione per cui io continuo nella 
richiesta di prelievo e mi appallo all’aula ed al buon sen-
so di questo. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Segretario, mettiamo ai voti la proposta di prelievo del 
punto 43 all’ordine del giorno: “Mozione ed opposizione del 
Consiglio Comunale di Marsala in vista del pronunciamento 
del TAR Sicilia, relativamente alla decadenza della conces-
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sione demaniale marittima n. 281 , n. 282 del 2 agosto 
2010, Laguna dello Stagnone s.a.s.”. Prego.   

 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

 

Hanno votato sì n. 09 Consiglieri: Ferreri Calogero, Marro-
ne Anfolso,  Meo Agata Federica,  Cordaro Giuseppe, Rodri-
quez Mario,  Nuccio Daniele, Gandolfo Michele, Licari Maria 
Linda, Rodriquez Aldo. 

 

Hanno votato no n. 15 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, 
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Sinacori Giovanni, Arca-
ra Letizia, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosanna,  Angileri 
Francesca,  Alagna Bartolomeo Walter, Milazzo Eleonora, Mi-
lazzo Giuseppe Salvatore, Ingrassia Luigia, Piccione Giu-
seppa Valentina, Galfano Arturo Salvatore, Alagna Luana Ma-
ria. 

 

Sono assenti n. 06 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Alagna 
Oreste, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Coppola Le-
onardo Alessandro, Di Girolamo Angelo. 

 

 

PRESIDENTE GALFANO 

Colleghi, alla votazione sul prelievo della mozione hanno 
partecipato 24 votanti, 9 favorevoli e 15 contrari, quindi 
la proposta di prelievo viene bocciata. 

 

 
Proposta di prelievo del punto numero 41 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Prima di passare al punto all’ordine del giorno c’era la 
collega Letizia Arcara, prego. 

 
CONSIGLIERE ARCARA 

Grazie, Presidente. Presidente io invito il Consiglio Comu-
nale a prelevare il punto 41 dell’ordine del giorno, sulla 
composizione della Commissione Turismo, Cultura e Spettaco-
lo. Grazie. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, collega Arcara. C’è una nuova richiesta della 
collega Arcara, del punto 41 all’ordine del giorno: “Rico-
stituzione ratifica della II Commissione consiliare perma-
nente, Turismo, Sport, Politiche Culturali Giovanili, Pub-
blica Istruzione, Edilizia Scolastica, Politiche Culturali 
e Giovanili”. Quindi invito i colleghi, due a favore e due 
contro prima di passare alla votazione. Collega Sinacori mi 
tocca chiedere eventualmente se ci sono interventi dei col-
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leghi. Se nessuno chiede di intervenire allora passiamo al-
la votazione, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

 

Hanno votato sì n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
rantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chia-
netta Ignazio, Marrone Anfolso,  Vinci Antonio, Meo Agata 
Federica,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez 
Mario,  Arcara Letizia, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosan-
na,  Angileri Francesca,  Alagna Bartolomeo Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe Salvatore, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo 
Salvatore, Alagna Luana Maria, Licari Maria Linda, Rodri-
quez Aldo. 

 

Sono assenti n. 05 Consiglieri: Alagna Oreste, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo An-
gelo,  Gandolfo Michele. 

 

Assume la presidenza del Consiglio Sturiano Vincenzo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul prelievo del punto 41, 25 
Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 
l’approvazione 13. Il prelievo viene approvato 
all’unanimità con 25 voti favorevoli su 25 votanti. Cari 
colleghi Consiglieri, facciamo un piccolo excursus, una 
piccola relazione sull’odierno atto deliberativo su cui è 
stato votato il prelievo. Nella seduta del 6 luglio 2016, 
durante una seduta consiliare la maggioranza dei Consiglie-
ri, componenti la II Commissione Consiliare si è dimessa, 
di conseguenza è venuta meno la stessa Commissione, quindi 
si è proceduto all’autoscioglimento della stessa Commissio-
ne. Considerato che è necessario procedere alla ricostitu-
zione della stessa, per potere procedere con una certa ce-
lerità nella trattazione di atti deliberativi di primaria 
importanza per la vita pubblica, nel rispetto quindi di 
quanto previsto dallo stesso regolamento per il funziona-
mento del Consiglio Comunale, che prevede fra le altre cose 
di nominare componenti delle Commissioni consiliari, tenen-
do conto soprattutto della proporzionalità e della rappre-
sentanza che è venuta fuori durante la tornata elettorale e 
quindi durante l’elezione degli stessi Consiglieri. Mettere 
in discussione la ricomposizione delle Commissioni, anche 
in virtù di quello che può essere il cambiamento della geo-
grafia politica in seno al Consiglio Comunale, vedete cree-
rebbe degli squilibri che metterebbero nelle condizioni di 
fare regnare all’interno del Consiglio, all’interno delle 
stesse Commissioni l’ingovernabilità delle stesse. Quindi 
gruppi che magari prima non avevano nessun componente oggi 
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ne hanno 4, però gruppi che hanno eletto e che hanno dato 
la possibilità ad un rappresentante di essere presente, og-
gi magari rimangono con un solo componente. Quindi le pro-
porzioni sono quelle. Gli stessi componenti che sono stati 
eletti all’interno degli stessi gruppi, mantenendo le stes-
se proporzioni e considerato che avevamo chiesto come Uffi-
cio di Presidenza, ai vari gruppi consiliari di dare indi-
cazione sulle persone che dovevano fare parte della stessa 
Commissione, è venuto fuori che gli stessi gruppi consilia-
ri, che erano presenti, oltre ai componenti che già faceva-
no parte della Commissione, hanno chiesto addirittura 
l’integrazione o l’aggiunta di altri componenti. Quindi ci 
siamo trovati in un momento, come Ufficio di Presidenza, 
che dovevamo fare anche – in assenza di un accordo con i 
gruppi politici – delle scelte. Un momento di sintesi ci 
doveva essere, quindi confrontandoci in maniera seria, alla 
fine abbiamo deciso di fare noi la proposta all’aula e 
l’aula nella massima democrazia è libera di fare le dovute 
e le opportune valutazioni, se è necessario si può aprire 
anche un dibattito, se ci sono proposte le possiamo tran-
quillamente tenere in debita ed in giusta considerazione. 
Soprattutto considerando il fatto che lo scioglimento della 
Commissione è stata provocata da una crisi e da motivazioni 
politiche che sono nella fase stessa e nell’essere della 
Commissione che ha il compito ed il dovere di elaborare 
proposte deliberative, di confrontarsi, di darsi proposte 
anche con l’Amministrazione comunale, questo non era avve-
nuto e non è avvenuto fino a quella fase, c’era stato già 
un documento propedeutico e la stessa Commissione, così co-
me avevo anticipato ha proceduto allo scioglimento, proprio 
per segno di protesta per la mancata considerazione, la 
mancata programmazione da parte dell’Amministrazione comu-
nale. Detto questo abbiamo ritenuto di riproporre gli stes-
si componenti che già facevano parte della stessa Commis-
sione ed il Consiglio ha la facoltà di decidere poi quello 
che dobbiamo fare. Il collega Giuseppe Milazzo. 

 
CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 

Grazie, Presidente. Presidente, non le nascondo che abbiamo 
fatto una nota insieme alla consigliera Angileri per potere 
essere rappresentati in questa Commissione che come gruppo 
non ci rappresenta. Però sempre nell’interesse di quello 
che è – come dire? – la volontà ed il buon lavoro di questo 
Consiglio Comunale e capendo quanto da lei esternalizzato, 
tutto sommato mi rimetto alla volontà della Riunione dei 
Capigruppo e da quanto da lei esposto ed anche non facendo 
parte, come gruppo, nessuno dei due, né io, né la collega 
Angileri, di questa Commissione, prendo atto che allora ab-
biamo avuto una rimodulazione, una sistemazione di tutte le 
Commissioni per cui ritiro la proposta e siamo favorevoli 
quanto da lei proposto a votare per intero gli stessi com-
ponenti della Commissione turismo. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei consigliere Milazzo. Collega Sinacori, prego. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Signor Presidente, grazie. Intervengo io perché ho parteci-
pato alla riunione dei capigruppo per delega quando è stato 
affrontato questo argomento. Certo era inconsueto il ragio-
namento per cui si è arrivati a questo momento di crisi di 
questa Commissione, le Commissioni per altro – come dice 
Arcara – sono tutte importanti, però questa che riguarda il 
turismo, le politiche culturali, la pubblica istruzione, ha 
assunto, forse per il periodo in cui siamo stati una mag-
giore valenza rispetto all’andazzo dell’iter amministrativo 
e politico che si registrava in città. Allora provai a fare 
una proposta diversa, dicendo che io non ho assolutamente 
alcun tipo di doglianza come partito, nel senso che Eleono-
ra Milazzo che è componente della Commissione ha fatto per 
me benissimo e quindi non avremmo avuto assolutamente nes-
sun tipo di problema a riconfermarla nella stessa Commis-
sione, però volevo comprendere se dal punto di vista poli-
tico ci poteva essere una straccia, un ragionamento, una 
questione che poteva essere sviluppata all’interno della 
Commissione Capigruppo, salvaguardando sempre quello che è 
l’equilibrio a cui ha accennato il Presidente, nel rispetto 
delle presenze dei gruppi consiliari o comunque di una ri-
visitata maggioranza ed opposizione, così come recita il 
nostro regolamento del funzionamento del Consiglio Comuna-
le. Ho preso atto immediatamente che da ambo le parti, cioè 
sia dai gruppi di maggioranza che dai gruppi di minoranza, 
la volontà politica era quella di riconfermare, sia nel nu-
mero che nelle persone i componenti della stessa che a mio 
parere non hanno assolutamente demeritato rispetto a quello 
che hanno fatto. Il ragionamento è che appunto bisognava 
capire quali fossero le motivazioni per cui si è arrivati 
ad un dimissionamento della Presidenza di questa Commissio-
ne e che quindi si potessero trovare i contrappesi per evi-
tare che questo potesse rappresentare un precedente sia per 
la stessa Commissione, sia per un modo di agire un po’ par-
ticolare. Ho preso atto che la volontà unanime o quasi, 
tranne appunto quella che ha esternato il consigliere Giu-
seppe Milazzo che per altro non era presente nelle Commis-
sioni, non era presente come gruppo di futuro per Marsala, 
era quella di riconfermare sia nel numero che non era messo 
in discussione, sia come consiglieri gli stessi che erano 
uscenti, per cui noi che già eravamo propensi a fare questa 
proposta per quanto ci riguardava non possiamo che prendere 
atto di questa questione ed accettarla con tantissimi buoni 
propositi. Fermo restando che comunque, per quanto chi ri-
guarda, Presidente, il fatto che è avvenuto ed è assoluta-
mente raro o unico, deve rappresentare per quest’aula un 
monito. Deve rappresentare per quest’aula un ragionamento 
che va assolutamente evitato e che comunque va modificato. 
Per cui signor Presidente, noi accogliamo la proposta che 
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viene dal Consiglio di Presidenza, di questo Consiglio Co-
munale e che quindi siamo favorevoli a che… forse è la so-
luzione migliore per evitare che si resti impantanati nella 
speranza che per lo meno i propositi siano diversi. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Altri interventi? Il collega Arturo Galfano. 

 
CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Mi rifaccio agli 
interventi dei colleghi Milazzo e Sinacori. Il nuovo gruppo 
del Partito Socialista ormai è cresciuto quindi poteva be-
nissimo chiedere qualche cosa, invece assolutamente… anzi, 
sono stato io che ho proposto al Presidente di formulare 
questa richiesta di riconfermare tutti i componenti della 
Commissione. Quindi preannuncio il voto favorevole del 
gruppo Socialista a rinominare in toto gli 11 componenti 
della Commissione Sport. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Aldo Rodriquez. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Io non sono il capogruppo del Gruppo Misto, come si era di-
scusso anche con chi faceva parte del Gruppo Misto e che 
oggi fa parte del Gruppone del Partito Socialista, confer-
miamo la Giusi Piccione come componente della Commissione. 
Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Antonio Vinci. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Grazie, Presidente. Signori della stampa, Assessore. Presi-
dente soltanto per dire un grazie al gruppo dei socialisti 
che hanno rinunciato a… Presidente a parte gli scherzi o la 
battuta che collegata al collega Arturo Galfano, intervengo 
soltanto per dire che il Gruppo che mi onoro di rappresen-
tare è favorevole alla proposta da lei presentata, presen-
tata dal gruppo della Presidenza, anche perché non è altro 
che frutto delle diverse discussioni che abbiamo avuto con 
qualche sconto e scontro sempre tra me e lei, ma ormai tut-
ti lo sanno, noi ci vogliamo tanto bene a distanza, quindi 
manteniamo le distanze ma le cose le portiamo avanti. Forse 
questo fa comodo a qualcuno e bene così. Sulla proposta 
credo di potere dire a nome dell’intero gruppo che il no-
stro è pensiero favorevole. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, consigliere Vinci. Non ci sono altri interventi. 
Quindi possiamo procedere tranquillamente per la votazione, 
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per appello nominale. Segretario procediamo con la votazio-
ne. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

 

Hanno votato sì n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
rantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chia-
netta Ignazio, Marrone Anfolso,  Vinci Antonio, Meo Agata 
Federica,  Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez 
Mario,  Arcara Letizia, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosan-
na,  Angileri Francesca,  Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, 
Milazzo Giuseppe Salvatore, Ingrassia Luigia, Piccione Giu-
seppa Valentina, Galfano Arturo Salvatore, Gandolfo Miche-
le, Alagna Luana Maria, Licari Maria Linda, Rodriquez Aldo. 

 

Sono assenti n. 05 Consiglieri: Alagna Oreste, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo An-
gelo,  Alagna Bartolomeo Walter. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla ricostituzione della 
seconda Commissione Consiliare 25 Consiglieri comunali su 
30. Quorum richiesto per l’adozione 13. La proposta viene 
adottata all’unanimità con 25 voti favorevoli su 25 votan-
ti. 

 

 
Punto numero 3 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 3 : “Approvazione Regolamento Comunale 
concernente l’Istituzione della Consulta Comunale per 
l’Agricoltura”. È una proposta che proviene dalla Commis-
sione consiliare, se qualche componente della Commissione 
vuole… Prego. Grazie, consigliere Sinacori. Quindi il con-
sigliere Sinacori relazionerà sulla proposta di istituzione 
del regolamento sulla consulta dell’agricoltura. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, signor Presidente. Colleghi Consiglieri. Il proget-
to che si è tramutato in atto deliberativo, 
dell’istituzione della Consulta Comunale per l’agricoltura 
è un progetto che nasce dopo che questo Consiglio Comunale 
ha approvato all’unanimità un ordine del giorno, una mozio-
ne che riguardava appunto l’istituzione della Commissione 
della Consulta Comunale  per le attività produttive e 
l’Agricoltura. Sulla questione abbiamo molto discusso, ab-
biamo molto parlato, non a caso siamo arrivati dopo un anno 
con un atto deliberativo che viene proposto stasera in Con-
siglio Comunale. Io devo ringraziare il lavoro che è stato 
svolto nella Commissione Agricoltura Lavori Pubblici ed At-
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tività Produttive, nonché nella Commissione che riguarda 
gli Affari Generali, quindi gli aspetti di natura regola-
mentare della stessa. Sostanzialmente signor Presidente 
cercherò di fare una sintesi, soprattutto dell’idea che il 
Consiglio Comunale si è dato per il tramite delle Commis-
sioni per raggiungere questo obiettivo. Innanzitutto mi pa-
re giusto dire che la Consulta Permanente dell’Agricoltura 
viene istituita ai sensi dell’articolo 40 del quarto capo 
del nostro Statuto comunale che prevede appunto che il Con-
siglio Comunale si doti di questi organi istituzionali, per 
potere meglio affrontare alcune materie e chiaramente par-
lando di agricoltura, mi pare chiaro che nella nostra cit-
tà, nel nostro territorio un organismo del genere diventi 
un fatto assolutamente importante. A parte gli scopi e le 
finalità che chiaramente sono quelli del settore agricolo, 
per esempio formulare tutte quelle proposte al fine di rag-
giungere le condizioni per un giusto equilibrio fra agri-
coltura ed ambiente, promuovere informazione ed educazione 
ambientale, valorizzare i prodotti tipici dell’agricoltura 
e della zootecnia, valorizzare ed incrementare le discipli-
nare e promuovere le denominazioni a qualsiasi livello. 
Promuovere tutte quelle iniziative in grado di favorire la 
partecipazione ad appuntamenti internazionali e nazionali, 
regionali e locali dei nostri prodotti. Elaborare tutte 
quelle iniziative che possono creare condizioni di sviluppo 
per le attività agricole del Comune di Marsala, esperite 
attraverso l’attività di elaborazione di proposte, analisi 
ed approfondimenti, confronti fra l’Amministrazione ed il 
Consiglio Comunale, proposte di partecipazione a seminari, 
è un fatto che secondo il mio parere comporta una sorta di 
crescita complessiva di tutto il territorio. Per evitare, 
così come spesso accade che le consulte diventino un orga-
nismo meramente politico, un carrozzone, abbiamo pensato di 
portare alcune correzioni a quelle che sono le composizioni 
delle consulte nella loro generalità. Più precisamente, la 
composizione della consulta prevede dei rappresentanti che 
io ho chiamato istituzionali, che hanno il diritto di par-
tecipazione, ma non il diritto di voto. Questi sono il Sin-
daco ed il suo delegato, il Presidente del Consiglio Comu-
nale ed il suo delegato, tra i componenti dell’Ufficio di 
Presidenza; l’Assessore Comunale per l’agricoltura; il Pre-
sidente della Commissione competente; il Consigliere comu-
nale dell’area politica diversa da quello del Presidente 
della Commissione; il rappresentante legale o i loro dele-
gati delle organizzazioni agricole e sindacali di categoria 
che hanno sede nel nostro territorio con lo sportello. Que-
sti sono i famosi componenti istituzionali. Poi si prevede 
con questo regolamento, di potere fare partecipare attiva-
mente quelle che sono le reali rappresentante agricoli del 
territorio, ai lavori della consulta. Esattamente  tre con-
duttori di aziende viticole con residenza nella città di 
Marsala, tre allevatori riconosciuti tali con sede in Mar-
sala, tre pescatori riconosciuti tali della categoria pic-
cola pesca, due rappresentanti della marineria, due condut-
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tori di aziende florovivaistiche con sede in Marsala, due 
conduttori di aziende agricole con produzione biologica 
certificata, il Presidente o il suo delegato di ogni canti-
na sociale che ha la sede del territorio comunale di Marsa-
la, i Presidenti o i loro delegati delle cooperative orto-
frutticole, il Presidente o il suo delegato della sezione 
di Marsala dell’associazione enologi, il Presidente o un 
suo delegato del consorzio tutela del Vino Marsala, del 
Consorzio Doc Sicilia, dell’Istituto Regionale della Vite, 
del Vino e per l’olio con sede in Marsala, il Dirigente o 
un suo delegato della sezione operativa specializzata per 
la filiera vitivinicola Esterno Del Giudice, il Dirigente 
suo delegato dell’UIA, dell’ESA, Strada del Vino Terra 
d’Occidente, del Corso di Laurea in Enologia, oltre al Di-
rettore del Corso anche uno studente del corso di Laurea in 
Enologia fino a quando non consegue la laurea. Il Dirigente 
scolastico dell’Istituto Agrario Abile Damiani, il Dirigen-
te scolastico dell’Istituto Professionale, i Presidenti de-
gli ordini, sia dei Periti Agrari, che degli Agronomi, che 
degli Agrotecnici, il rappresentante legale delle Associa-
zioni regolarmente costituite, rappresentanti legali delle 
associazioni dei pescatori regolarmente costituiti a Marsa-
la, Rappresentante della sezione di Marsala 
dell’Associazione Nazionale Città del Bio. Questo perché? 
Perché secondo il mio parere, un organismo che è in grado 
di portare delle novità rispetto ad un canovaccio ormai 
tracciato della politica è l’organismo che oggettivamente 
sta a contatto con la realtà quotidianamente. Quindi ogni 
giorno si occupa della vendita del vino, ogni giorno si oc-
cupa dell’allevamento, della produzione, di tutta la filie-
ra dell’agricoltura. È anche inserito quelli che sono i 
meccanismi di segnalazione, di elezione e di tutto per evi-
tare equivoci che chiaramente non servono a nessuno, c’è 
poca chiarezza. Gli organismi di questa consulta sono degli 
organismi che sono molto snelli. L’Assemblea che prevede 
appunto la presenza di tutti componenti per quanto riguarda 
quelli che ho letto, poi ci sono il Presidente, il Segreta-
rio ed il coordinamento. Sostanzialmente la novità sta nel 
fatto, signor Presidente, che l’Assemblea viene presieduta 
da dall’organismo nostro, ma il lavoro reale, il coordina-
mento viene fatto fra tutti i membri che hanno diritto di 
voto. Per cui, il lavoro che viene fatto oggettivamente 
proviene dal mondo produttivo, non è un coordinamento che 
prevede la presenza di Assessori, di Presidenti, di Consi-
glieri comunali, ma prevede la presenza degli operatori 
della filiera agricola totale. Chiaramente nella costitu-
zione della consulta ci sono anche le modalità di svolgi-
mento delle sedute dell’Assemblea e ci sono anche le moda-
lità di svolgimento delle sedute dell’Assemblea e ci sono 
anche i modi di come potere presentare ed approvare tutti 
gli atti che si riterrà opportuno di portare alla discus-
sione degli organi competenti successivi. Quindi Consiglio 
Comunale, Amministrazione comunale, Assessorato regionale, 
Ministero, Associazioni e tutto quanto. È chiaro che la 
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partecipazione è assolutamente gratuita, non c’è alcun get-
tone per nessuno, c’è soprattutto la grande possibilità di 
potersi avvalere di volta in volta per gli argomenti trat-
tati, di tutti i tecnici e di tutte le persone specialisti-
che che noi pensiamo possono essere utili alla discussione 
dell’argomento trattato. Io credo che questo sia, signor 
Presidente, un risultato importante e mi auguro di poterlo 
sperimentare, perché alla stessa stregua, oltre alla Com-
missione consultiva, alla Consulta comunale 
dell’Agricoltura, secondo il mio parere bisogna immediata-
mente pensare a quelle per le attività produttive, perché 
noi quando parliamo di attività produttive mettiamo Commer-
cio, Industria e Artigianato che per la nostra città sono 
assolutamente importanti, perché raccolgono quelle piccole 
e medie imprese, spesso a carattere familiare che poi rap-
presentano la spina dorsale della nostra economia. Intanto 
io pensavo fosse giusto e ci siamo trovati d’accordo nelle 
Commissioni che si partisse dall’agricoltura, perché è da 
molto tempo che a Marsala manca una visione completa, com-
plessiva della possibilità di venire fuori da una fase sta-
gnante. Io ho sempre detto che noi abbiamo i migliori pro-
duttori in tutti i settori produttivi, quindi viticultori, 
orticultori, orto floricultori, ma abbiamo sempre delle 
gravissime carenze per quanto riguarda la parte finale del-
la filiera che è la vendita. Quindi complessivamente abbia-
mo bisogno che ci sia sinergia fra gli attori della filiera 
per potere migliorare lo stato attuale. Penso di essere 
stato chiaro nell’esposizione. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei per avere relazionato brillantemente sulla 
proposta deliberativa. Se ci sono colleghi che vogliono in-
tervenire sulla proposta ne hanno la facoltà. Prego, consi-
gliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 

Grazie, Presidente. Brevissimamente, anche perché conosco 
l’atto per averlo trattato nelle Commissioni di competenza. 
Ritengo che il collega Sinacori ha fatto un lavoro eccel-
lente sulla preparazione di quest’atto deliberativo. Per 
cui invito il Consiglio Comunale a votarlo all’unanimità 
perché così com’è istituito, così come lo stesso ce lo ha 
pienamente illustrato merita di essere votato e portato a-
vanti, anche perché siamo sinceri un po’ tutti, nelle cam-
pagne elettorali tutti parliamo di agricoltura, poi magari 
venendo qua, con tutti qualunque che sono i problemi della 
città, di tutto si parla meno che di agricoltura. Quindi la 
consulta potrebbe essere proprio un volano affinché la po-
litica cittadina si possa anche interessare di agricoltura 
che è il volato produttivo dell’economia della nostra cit-
tà. Quindi preannuncio il voto favorevole mio e della col-
lega Angileri. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altri interventi colleghi? Prego, consigliere Vin-
ci. 

 

CONSIGLIERE VINCI 

Grazie, Presidente. Collegi. Presidente intervengo per e-
sprimere il nostro voto favorevole di gruppo, sulla propo-
sta, sull’atto deliberativo, conoscendo personalmente as-
sieme ad altri colleghi, per averlo trattato nella Commis-
sione di competenza, tra maggiorale e lavori pubblici, at-
tività produttive. Intervengo anche per dire, associandomi 
al collega Milazzo, un grazie al collega Sinacori che da 
esperto in materia di agricoltura, frutto della sua espe-
rienza in un settore a lui molto consono ha contributo alla 
stesura di questo regolamento. Quindi il nostro voto sarà 
favorevole, dell’intero gruppo e grazie ancora al collega 
che si è prodigato per dare questo grosso contributo 
all’iniziativa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Ci sono interventi? Non ci sono interventi. Se-
gretario procediamo con la votazione per appello nominale 
sull’atto deliberativo avendo per oggetto: “Approvazione 
Regolamento Comunale concernente l’istituzione della Con-
sulta Comunale dell’Agricoltura”. Per appello nominale. 

 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

 

Hanno votato sì n. 21 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Fer-
rantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Chia-
netta Ignazio, Vinci Antonio, Meo Agata Federica,  Cordaro 
Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,  Cimiotta Vi-
to Daniele, Genna Rosanna,  Angileri Francesca,  Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe Salvatore, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo 
Salvatore, Alagna Luana Maria, Licari Maria Linda. 

 

Sono assenti n. 09 Consiglieri: Alagna Oreste, Marrone An-
folso,  Gerardi Guglielmo Ivan,  Coppola Leonardo Alessan-
dro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,  Alagna Bartolomeo 
Walter, Gandolfo Michele,  Rodriquez Aldo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull’approvazione dell’atto 
deliberativo 21 Consiglieri comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’approvazione dell’atto 11. L’atto deliberativo 
viene approvato all’unanimità con 21 voti favorevoli, su 21 
votanti. Prima di procedere alla chiusura dei lavori, vole-
vo giustificare il collega Alessandro Coppola per impegni 
familiari. Mi era sfuggito. Comunico ai colleghi, domani 
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mattina arriverà la convocazione, vi sarà comunicata la 
convocazione con carattere d’urgenza, per la ricostituzione 
della seconda Commissione. In linea di massima quindi do-
vrebbe essere convocata giovedì alle 10:30. Allo stesso 
tempo, colleghi Consiglieri, è opportuno seduta stante, 
collega Cordaro e collega Ferrero, è opportuno procedere 
all’aggiornamento dei lavori consiliari. Sapete tutti che 
la convocazione odierna nasce appunto perché era già stata 
programmata, ma sapete benissimo che è pervenuto anche un 
atto di insediamento del Commissario Straordinario del Bi-
lancio Consuntivo, il quale ci ha diffidati entro 30 giorni 
dal suo insediamento ufficiale quindi ad adottare la propo-
sta deliberativa. Se non sbaglio il termine dovrebbe esse-
re… quindi entro il 10 settembre si deve procedere 
all’approvazione del rendiconto di gestione. Da una prima 
discussione si pensa di aggiornare i lavori a martedì 6, in 
modo tale che la Commissione di pertinenza abbia la possi-
bilità tutta questa settimana, lunedì e martedì della pros-
sima, di potere approfondire alcuni aspetti legati alla ge-
stione 2015, quindi se siete d’accordo e favorevoli io ag-
giornerei i lavori a giorno 6 alle ore 17 : 00. Quindi col-
leghi Consiglieri, a questo punto mi pare di capire che ci 
sia un orientamento condiviso, i lavori vengono aggiornati 
a martedì 6 alle ore 16 : 30, notifichiamo agli assenti 
l’aggiornamento della seduta. Ai presenti non c’è bisogno, 
sono a conoscenza. Detto ciò colleghi Consiglieri se ci so-
no interventi va bene, se non ci sono interventi sciogliamo 
la seduta e ci rivediamo giorno 6 alle 16 : 30. La seduta è 
aggiornata a martedì 6 alle 16 : 30 e per questo ci riguar-
da questa sera viene sciolta. Una buona serata a tutti. 


